

Szerkesztőség és kiadóhivatal

SZUBOTICA  
ZMAJ JOVIN TRG 3Telefonok:  
Kiadóhivatal: 8-58  
Szerkesztőség: 5-10, 8-52

Előfizetési ár belsőleg

negyedévre 165 dinár  
egy hónapra 55 dinárMegjelenik  
minden nap, kétfőn és  
ünnepi utáni napokon is

XXXI. ÉVFOLYAM

SZUBOTICA, 1930. JANUAR 14.

KEDD

13. SZÁM

## A szankciók kérdése állott hétfőn a hágai tanácskozások középpontjában

Dr. Schacht, a német birodalmi bank elnöke Hágába érkezett — Loucheur szerint a keleti jóvátétel kérdésében egyre inkább tisztul a helyzet

Hágából jelentik: A jóvátételi tárgyalások szálai hétfőre teljesen összekuszálódtak. Az egyes delegációk álláspontjáról annál kevésbé lehet teljesen tiszta képet alkotni, mivel ezek az álláspontok ugyszólván óráról-órára változáson mennek át. Ez idő szerint

az egész vonalon csak negativumok kerülnek egymással szembe.

A legfontosabb és a gazdasági konferencia sikerét komolyan veszélyeztető negativumok a következők: 1. A kisantant egy dologban semmiesetre sem enged: feltétlenül ragaszkodik ahhoz, hogy Magyarország 1943 után újabb jóvátételt fizessen. Ragaszkodik a kisantant a trianoni békeszerződés 250. szakaszának törléséhez is, vagyis mindenképp szakítani akar a döntőbírói rendszerrel. A második negativum az, hogy a magyar delegáció éppen ebben a két pontban ragaszkodik a végsőkig álláspontjához, vagyis semmiesetre sem vállal 1943-on túl újabb jóvátételt és semmiesetre sem mond le a békeszerződés 250. szakaszáról.

A kisantantot magatartásában az az elv irányítja, hogy passzív szalddal semmiesetre sem szabad kikerülnie a háborús mult likvidálásából. Az agrárperekben még hajlandó volna a kisantant egyezményekre, de semmiesetre sem az egyéb perekben, amelyek szintén a békeszerződés 250. szakasza alapján indultak meg, de hem tartoznak az agrárperek komplexumába, viszont

a magyar delegáció újabb jóvátétel vállalására nem hajlandó

és hajlandósága csupán az adminisztratív, valamint a békeszerződésből folyó egyéb tartozások ügyében való egyezkedésre terjed ki. Amennyiben a tárgyalások folyamán megállapítják, hogy Magyarországnak e tartozások frontján passzív szalddja van, akkor a magyar kormány hajlandó ezt a passzív szalddt 1943-tól esedékes annuitásokkal kiegyenlíteni. Ez az a határ, ameddig a magyar delegáció kész elismerni, czenül azonban semmiesetre sem, különösen ami az újabb jóvátételt és a békeszerződés 250. szakaszának elítését illeti.

Az egymással szembeálló álláspontok teljesen bizonytalanná tették a hágai helyzetet.

ennek ellenére hétfőn délelőtt az volt az általános érzés, hogy ez a nap minden fronton nagy áttörést fog hozni. Már a konferencia külső képe is erre mutatott. A delegációkat a kora reggeli órákban megkezdtek tanácskozásaikat a küszöbön álló döntések hírére igen sok érdeklődő érkezett Hágába. Németországból számos birodalmi gyűlési képviselő jött el, hogy jelen legyen a döntéseknél. Általános érdeklődést keltett egy nagyobb magyar delegáció, az erdélyi optások küldöttsége, amelyet hír szerint valamennyi édeket állam delegációja meg fog hallgatni a magyar kérdés megvitatása során.

A tanácskozások központjában hétfőn délelőtt a szankciók kérdése állott.

A német, francia és angol jogi szakértők a délelőtti folyamán a vasárnap tanácskozások alapján formába öntötték a konferencia zárójegyzékébe felvendő formulát. Tanácskozásaiak reggel kilenc órák kezdődtek és ugyanakkor a hiteltelző államok delegátusai és értekezletre gyűltek össze, hogy véglegesen tisztázzák a még függőben maradt problémát: a szankciók, a moratórium és az esedékes fizetések mobilizálásának kérdését. A szankciók kérdésében most már csak az ugynevezett "végső eshetőség" megszervezése körül folyik a vita. A francia delegáció egész taktikája arra irányul, hogy bevétesse a zárójegyzékbe azt a lehetőséget, hogy egy esetleges németországi kormányváltás felboríthatja az egész Young-tervet. Annyi már egészen bizonyos, hogy a Young-terv vég-

rehajtásának időtartamára a végleges egyezmény nem fog tartalmazni szankciókat.

Dr. Schacht, a német birodalmi bank elnöke hétfőn délelőtt Hágába érkezett.

A szövetséges hatalmak delegátusai különböző javaslatokat várnak tőle. Schacht megérkezésével most már a nemzetközi jóvátételi bank bizottságának valamennyi tagja együtt van Hágában és a bankbizottság ma már meg is tartotta első ülését. Tárgyalásainak kimenetele teljes egészében attól függ, hogy milyen eredménnyel járnak a tárgyalások, a szankciók, a moratórium és a mobilizálás körül.

Hétfőn délelőtt tíz órák összeültek a nagy- és kisantant jogi és pénzügyi szakértői, hogy most már politikusok nélkül, közvetlenül tárgyaljanak, arról a közvetítő javaslatról, amelyet Iginó Brocchi olasz pénzügyi delegátus dolgozott ki. A tervezet értelmében a magyar jóvátételi kérdés 1943-ig a mai helyzetnek megfelelően változatlan maradna, 1943-63-ig pedig Magyarország 250 millió aranyfrankot fizetne és lemondana a trianoni szerződés 250. szakaszában biztosított jogairól. Ezen a tanácskozáson a rendkívül bonyolult és szétágazó kérdéskomplexum részleteit beszélték meg. Ugyanakkor gróf Bethlen István magyar miniszterelnök meglátogatta Curtius német birodalmi külügyminisztert.

A szakértők tárgyalásai a magyar jóvátétel kérdésében déli egy óráig tartottak. A kisantant szakértői részről Ossadsky párisi csehszlovák követ, magyar részről Wekerle pénzügyminiszter és báró Kordányi volt pénzügyminiszter vezetésével vettek részt a delegátusok ezen a tárgyaláson.

A kisantant delegátusai vasárnap azt kérték, hogy a magyar delegáció nyújtson számadatokat arról, hogy mennyit követel az optások számára. A magyar szakértők erre számításokat végeztek, hogy mennyi jár boldanként és hány holdat sajtítottak ki. Ezen az alapon indultak meg ma délelőtt a tárgyalások, amelyek

a délután folyamán is folytatódtak. Ha a szakértők között bizonyos közeledés jön létre, akkor a delegációk vezetői is részt fognak venni a további tárgyalásokban és akkor hivatalosan is megindulhat a jóvá-



Zalesky Tengyel külügyminiszter

tételi kérdés megvitatása, ha azonban nem jönne létre közeledés, akkor új megbeszélés lesz arról, hogy mi a teendő.

A keleti jóvátételi bizottság elnökének, Loucheurnak kifejezése szerint a helyzet egyre inkább tisztul.

Amennyiben — mondotta Loucheur — a kisantantállamok és Magyarország hétfő délutáni összejövetelükön nem engednének álláspontjukból, akkor a keleti jóvátételi bizottság plenáris összejövetele pressziót igyekszik majd gyakorolni.

Párisból jelentik: A *Le Journal* felveti a kérdést, hogy mi történik akkor, ha nem sikerül a magyarekkel megegyezni. Ez a leg súlyosabb kérdés — állapítja meg a lap. — Francia részről úgy tervezik, hogy ez esetben a Young-tervet életbeléptetik, a kisantant pedig biztosítékokat kap követeléseire.

A *Matin* szerint a kérdés megoldása máris oly haladást tett, amilyent a tárgyalások elején nem lehetett remélni.

Az *Echo de Paris* azt írja, hogy Loucheur üres láda körül igyekszik összehívítani a magyar és kisantantdelegátusokat.

## Megnyílt a Népszövetségi Tanács ötvennyolcadik ülészsaka

A genfi rendőrség széleskörű biztonsági intézkedéseket tett az olasz delegáció védelmére

Genfből jelentik: A Népszövetségi tanács ötvennyolcadik ülészsaka szokatlan elővigyázatossági rendszabályok mellett nyílt meg. Az antifasiszták merénylőlettervének leszerelése folytán minden intézkedést megtettek, hogy bizossítsák az olasz delegátusokat esetleges támadások ellen. Epen az olasz sajtó követelte a legjobban az olasz delegátusok fokozottabb védelmét, azonban a genfi rendőrhatalóságok által életbeléptetett rendszabályokat maguk az olaszok is túlzottaknak tartják. Egész Genf detektívektől hemzseg, minden delegátusra két-három detektív vigyáz, nem is szólva azoknak a detektíveknek tömegéről, akik az egyes delegációkkal érkeztek Genfbe.

Olasz körökben elterjedt hírek szerint Grandi olasz külügyminiszter udvarias formában értesítette a genfi hatóságokat, hogy nem akarja magát Genfben fogolyának érezni. Az olasz delegáció egyik titkára nem tudott bejutni a szövetségi palotába, mert igazolványa nem volt rendben és a detektívek nem engedték be. A népszövetségi palota előtt, amely máskor a tanácsülések idején zsúfolva szokott lenni automobillal és kováncsiakkal, ma nincs senki. Teljesen üres a tér. A delegátusok autói csak annyi ideig állhatnak a kapu előtt, amíg gazdáik kiszállnak és rögtön el kell hagyniok a teret. Az autók a mellékutcákban sorakoznak fel, ahol a rendőrhajratok cirkálnak.

A delegátusok felvonulása tizenegy órák kezdődött. Hétfőig minden delegáció megérkezett. Briand francia külügyminiszter vasárnap este jött meg.

A merénylőtől tartó genfi rendőrség közvetlenül a tanács ülésének megnyitása előtt már-már azt hitte, hogy elfogta az antifasiszta terrorszervezet egyik tagját. A délelőtti folyamán a népszövetségi palota főkapuján be akart surranni egy fiatalember, a detektívek azonban észrevették és belépőjegyet kértek tőle. Az izgatottan viselkedő fiatalembert igazoldásra szólították fel, mire kiderült, hogy semmiféle irás nincs nála, viszont zsebéből revolverszerrű tárgy domborult ki. Megmotozták és kiderült, hogy zsebében tényleg revolver van. Azonnal a legközelebbi rendőrpáncsnokságra vitték, ahol fegyverszakértők vették át a revolvért, akik hamarosan megállapították, hogy egyszerű riasztópisztolyról van szó. A fiatalember, Strux Pál, előadta, hogy egy kisebb svájci városból azért jött Genfbe, hogy riasztópisztolyt eldurantsa a tandes ülésén és ezzel felhívja a Népszövetséget arra, hogy teljesen elhanyagolja a rákbetegség elleni küzdelmet. A fiatalember apja ugyanis már évek óta rákbetegségben szenved és a fiu minden reménye a Népszövetség volt, amelyről azt hitte, hogy segíteni tud apja baján a rákbetegség módszeres kutatásával.

Ez után a kisebb incidens után meglehetősen izgatott volt a hangulat, amikor délelőtt tizenegy órákor megkezdődött a tanácsülés a szokásos zárt ülés-sel. Ezen a Népszövetségi Tanács ülészakon az elnöklés sora Zalesky lengyel külügyminiszteren volt. Az ülészak rövidnek ígérkezik s a fontosabb tanácskozá-sok most is a kulisszák mögött lesznek. Főleg Briand és Grandi találkozására elé néznek nagy érdeklődéssel. A tárgysorozat legfontosabb pontja a népszövetségi egyezségokmány módosítása. Az angol kormány javaslataira a múlt évi népszövetségi közgyűlés tudva-lévő felhívta a Tanácsot, hogy dolgozzon ki tervet arról, mi módon lehetne belevinni a Népszövetség egységi okmányába a Kellogg-paktum há-

boruellenes kötelezettségét. A javaslat előadója a tanácsban Grandi olasz külügyminiszter, akinek javas-lata valószínűleg az lesz, hogy a tanács küldjön ki jogi bizottságot a probléma módosításának tanulmányo-zására.

A Népszövetségi Tanács délelőtti ülése adminis-tratív természetű kérdésekkel foglalkozott, majd déli féltenkéntkor megkezdődött a nyilvános ülés. Za-lesky lengyel külügyminiszter elnöki megnyitóbeszé-dében meleg hangon emlékezett meg az elhunyt Stre-semann német külügyminiszteréről. A német delegáció nevében Schubert államtitkár válaszolt az elnök be-szédére és megköszönte a meleg és szívélyes megem-lékezést.

## Több rablást követtek el a topolai templomfosztogatók

### A vizsgálóbíró elrendelte a vizsgálati fogságot a négy tettes ellen

Megírta a Napló, hogy múlt év december 29-ikén Bácskatonalán az ottani római katolikus templom sekrestyéjébe ismeretlen tettesek behatoltak és elraboltak négy aranykelyhet, egy miseinget és más ingóságokat. A tettesek érdekes módon kerültek kézre.

A rablás utáni hatodik napon egy fiatalkorú fiú jelent meg Barsi Viktor topolai római katolikus plébános irodájában és a plébánosnak levelet adott át, amelyben az volt írva, hogy ha a plébános a levél át-adójának ad kétezerkétszáz dinárt, akkor tudatni fog-ják vele, hogy kik voltak a templomrablók. A plébános azt mondta a gyereknek, hogy meglesz a pénz. Természetesen azonnal értesítette a csendőrséget. A levél nyomra vezette a csendőrséget abban, hogy kik voltak a templomrablás tettesei.

A fiatalkorú tetteseket beszállították a szubotcai bíróság fogházába, ahol Gyorgyevics Jován vizsgálóbíró hétfőn kihallgatta őket. A kihallgatás után a bírósá-g mind a négy tettes ellen elrendelte a vizsgálati fogságot.

A négy topolai legény letartóztatása után kiderült, hogy a templomrablás nem az egyedüli bűncselekmény, amit elkövettek. A templomrablás előtt, decem-ber 19-ikén, egy gazdától 1900 dinárt raboltak el. Sőtét

este megjelentek hároman a gazda háza előtt. Mind a három szája és orra piros kendővel volt bekötve, hogy ne lehessen őket felismerni. A banda vezetője a gazda saját fia volt. A kerteken át jutottak az udvarba, onnan a ház helyisége, majd abba a szobába mentek, ahol az öreg gazda aludt. A három rabló közül csak kettő ha-tolt be a házba, a harmadik a ház előtt vigyázott. A kettő között volt a házigazda saját fia. A fiú tervezte ki a rablást és azt mondta társainak, hogy ő tudja, hogy apa pénztárájában kétezer dinár van. Amikor az öreget felébresztették és maga előtt látott két em-bert, akiknek a szája piros kendővel volt bekötve, az egyiknek kezében kés, a másiknak pedig revolver, nagy-nyon megijedt.

— Fel a kezekkel! — kiáltotta az idősebbik fiú. — Ide a pénzzel.

Az öreg átadta a tárcát, amelyben kétezer dinár volt. A rablók ezután elmentek.

A rablás után pár nappal egy másik háznál is rab-lást kíséreltek meg olyan módon, hogy bekopogtak, hogy jöjjen ki a gazda. Amikor a gazda megjelent, re-volverrel szegtek neki. A gazda azonban becsapta az ajtót és azt kiáltotta, hogy maga fog fejezve, mire a rablók megijadtak.

## Merényletet követtek el Maniu vonata ellen?

### Meg nem erősített hírek szerint huszonnégy halottja van a merényletnek

Prágából jelentik: Ellenőrizhetetlen hírek érkeztek Csernovicba, hogy

a Bukarest—várnai gyorsvonat ellen bomba-merényletet követtek el a Szeret folyó híján.

Ugy szól a híresztelés, hogy mikor a gyorsvonat hatvan kilométeres sebességgel robotott át a hídon, a mozdony kerekai alatt bomba robbant fel, a vonat kisklott, négy kocsi egymásba futott és állítólag sok sebesülten kívül huszonnégy halott van.

A bombamerényletet a híresztelés szerint azért követték el, mert

Maniu miniszterelnököt sejtették a vonaton, pedig a román miniszterelnök egyéb elfoglaltsága miatt

az utolsó percben lemaradt a vonatról. Szalónkocsija ellebeben hozzá volt kapcsolva a gyorsvonathoz és komornyikja állítólag szintén meghalt.

A fantasztikus híresztelést, amelynek eredetét nem lehet ellenőrizni, semmiféle forrásból nem erősítették meg.

A prágai román követségen valószínűtlenné tart-ják a hírt, annál is inkább, mert a Bukarest—várnai vonal nem keresztezi a Szeret folyót és ennek a vonal-nak különben is csak hatvan kilométeres szakasza esik román területre, míg a vonal többi része bolgár terü-leten halad. Maniu miniszterelnök tervezett utazásá-ról sem tudnak semmit a prágai román követségen.

## Sztakovci község jegyzője lelőtte a községi bírót

### Gyilkosság a képviselőtestület ülésén

Osziyejéről jelentik: A szlavoniai Sztakovci köz-ségben az elmúlt napokban olyan büntény történt, amely a község egész lakosságát óriási izgalomban tartja.

A község jegyzője a képviselőtestület ülésén lelőtte a községi bíróját, akivel megelőzően összevetekedett.

A csendőrség a nyomozás során megállapította, hogy a véres eseményt a jegyző és a községi bíró között felmerült ellentétek idézték elő.

A községbe nemrégben nevezték ki Sztulinovics Jo-zsef jegyzőt, aki hivatalbalépése óta a legnagyobb igyekezettel dolgozott a község érdekében, azonban en-nel ellenére a községbeliek egy része nem volt megelégedve vele. Az elégedetlenek élén maga a községi bíró, Jaksics Luka állott, aki minden alkalmat fel-használt arra, hogy a jegyző működését kritizálja,

ami miatt sokszor viharos jelenetek zajlottak le a köz-ségházban. A napokban ülésre hívták össze a község képviselőtestületét és miután az ülés iránt szokatlanul nagy érdeklődés mutatkozott, az előjáróság úgy intéz-kedett, hogy a közgyűlést a nagyvendéglőben tartás-k meg, tekintettel arra, hogy a község háza ülésterme csak kis befogadóképességű. Az ülés napirendjén több olyan ügy szerepelt, amelyben a jegyző és a községi bíró ellenkező álláspontot foglaltak el. Mindenki tud-ta, hogy emiatt az ülésen nagy viharok lesznek és a képviselőtestületi tagok már jóval az ülés megnyitása előtt összegyűltek a vendéglőben, hogy a tárgysoro-zat vitás pontjait illetően megbeszélést tartsanak. Ta-nácskozás közben boroztak is, úgyhogy mire a köz-gyűlést megnyitották, már nagymennyiségű bort fo-gyasztottak el.

A gyűlés a legnagyobb rendben folyt egészen ad-

# PURGEN

## a legjobb hashajtószert

dig, míg a vitás pontokhoz nem értek. A jegyző hosz-szabb beszéd keretében fejtette ki a maga álláspont-ját, mire Jaksics Luka bíró igen heves hangon vála-szolt.

— Ebben a kérdésben — mondotta — feltétlenül nekem van igazam. Én helybeli ember vagyok és min-den erőmmel azon dolgozom, hogy a kis falumat fel-virágoztassam. Megértem, hogy a jegyző urnak a ve-léménye nem egyezik az enyémével, de hiszen az ertel-hető is, mert a jegyző ur nem a mi falunk szülőltje...

Erre felugrott Sztulinovics jegyző:  
— Igaz, hogy nem vagyok idevalósi, de mindig a közérdeket tartom szem előtt és mindenkor a leg-jobb belátásom szerint cselekszem.

Heves vitára került a sor, miközben a jegyző annyira indulatba jött, hogy hirtelen

odaugrott a bíróhoz és orron vágta.

A bíró megtántorodott, de a következő pillanatban kétszer arculütötte a jegyzőt.

Ami ezután történt, az filmszerű gyorsasággal per-gett le.

A jegyző, még meelőtt megakadályozhatták volna, előrántotta revolverét és három lövést adott le az előtte álló bíróra.

Mind a három golyó talált, Jaksics községi bíró vére-nen esett össze.

A teremben óriási pánik keletkezett, a képviselő-testület tagjai rémülten ugráltak fel helyeikről, többen a jegyzőhöz futtak, akik azonban csak nagynehezen sikerült lefégyverezni. Azonnal orvost hívtak, aki meg-vizsgálta Jaksics sérüléseit. Megállapította, hogy

mind a három golyó a szerencsétlen ember mellébe fűródött, az egyik épp a szívet furta volna, előrántotta revolverét és három lövést adott börtárcán megcsuszva, irányt változ-tatott.

Emiatt a halál nem következett be, azonban a sérülé-sek olyan súlyosak, hogy semmi remény sincs felgyo-gyulásához.

Jaksicsot haldokolva szállították be a kór-házba.

A csendőrség, amint értesült a történetekről, nyom-ban megindította a nyomozást. A községi jegyzőt még a helyszínen kihallgatták és ezen a kihallgatáson

Sztulinovics jegyző kitasságával védekezett.

Elmondta, hogy az ülést megelőzően sokat ivott, ami-kor pedig a községi bíró sértégetni kezdte, teljesen elvesztette önuralmát.

A csendőrség Sztulinovics jegyzőt letartóztatta és beszállította az osziyejki bíróság fogházába.

## Rablógyilkosság Bukarest előkelő negyedében

### Huszonhét késszurással gyilkolták meg egy kereskedő feleségét

Bukarestből jelentik: Az elmúlt éjszaka borzalmas rablógyilkosság történt Bukarest előkelő negyedében. Az áldozat egy ötvenesztendős uriaszony, Schwartz Hermanné bukaresti kereskedőnek a felesége. A szeren-csétlen asszony az előző napon temette el az édesapját és a temetésről hazatérve, fogadta a rokonait és kon-doleáló ismerőseit, akik este tizenegy órákor távoztak el a lakásból. Hogy aztán mi történt ott, azt az eddigi nyomozás nem tudta megállapítani.

Mikor éjjel egy óra felé Schwartz Hermann, a férj a szomszéd utcában levő üzletéből hazatért, a háló-szobában hatalmas vértócsában meggyilkolva talalta feleségét.

Jelentést tett a rendőrségnek s a megindított nyo-mozás megállapította, hogy rablógyilkosság történt. A rablók feltörve a szekrényeket, minden értéket elra-bolták.

A rendőrorvosi vizsgálat az asszony testén hus-zonhét késszurás helyét talalta, amelyek közül egy is elég lett volna ahhoz, hogy az életét kioltsa. A jelek szerint az asszony védekezett és dulakodott támadóival. A bordatöréseket és a hátgerincnek három helyen való eltörését felszefokával okozták.

A meggyilkolt asszony elvált volt, amikor a nála-nál fiatalabb Schwartzhoz ment nőül, de fenntartotta a barátságát az első férjével is, akinek az utóbbi idő-ben többször panaszkodott, hogy új férjével sok vitája van vagyoni kérdésekben. A rendőrségnek az első pil-lanatban a férjre volt gyanúja, de ő igazolta magát és teljes ártatlansága kiderült.

A rablógyilkosság Bukarest egész közönségét iz-galomban tartja. A rendőrség lázasan nyomoz a tette-sek után.

## Jelentkezni kell a szuboticei születésű és illetőségű katonaköteleseknek A városi katonai ügyosztály hivatalos közleménye

A szuboticei városi katonai ügyosztály hétfőn hirdetményt tett közzé, amely szerint január 21-től február 6-ig jelentkezni kell az összes 1881 és 1908 között született szuboticei illetőségű katonaköteleseknek. A hivatalos hirdetmény szövege a következő:

A szuboticei városi katonai ügyosztály felhívja a szuboticei illetőségű és születésű hadköteleseket tekintet nélkül ezek állására vagy foglalkozására, hogy a városi katonai ügyosztálynál (II. emelet 131. számú szoba) az alábbi sorrendben jelentkezzenek:

— Az 1881., 1882., 1883., 1884., 1885. és 1886. évfolyambeliek január 21., 22. és 23-ikén, az 1887., 1888., 1889., 1890., 1891. és 1892. évfolyambeliek január 21., 23. és 27-ikén, az 1893., 1894., 1895., 1896., 1897. és 1898. évfolyambeliek január 28., 29. és 30-ikén, az 1899., 1900., 1901., 1902., 1903., 1904. évfolyambeliek január 31-ikén, február 1-én és 2-ikén, az 1905., 1906.,

1907. és 1908. évfolyambeliek pedig február 4-ikén, 5-ikén és 6-ikén kötelesek jelentkezni a városi katonai ügyosztálynál.

Azok helyett, akik a város határain kívül tartózkodnak, családtagjaik, illetve hozzátartozóik tartoznak jelentkezni.

Jelentkezni csak a felsorolt napokon lehet, naponta délelőtt nyolc és tizenkét óra, továbbá délután három és hat óra között. Minden jelentkezőnek magával kell hoznia katonakönyvecskéjét, elbocsátó levelét, vagy más katonai okmányát, amivel igazolni tudja, hogy eleget tett katonai kötelezettségének.

Azt, aki jelentkezési kötelezettségének nem tesz eleget, a fegyelmi rendszabályok alapján szigorúan megbüntetik. Felhívjuk továbbá az érdekelteket, hogy a megjelölt napokon minél korábban jelenjenek meg az ügyosztálynál.

## Ókatolikus hitközséget szerveznek Szuboticán

Eddig hatvan szuboticei lakos lépett ki a katolikus egyház kötelékéből — Január 19-ikén megtartják Szuboticán az első ókatolikus istentiszteletet

A szuboticei katolikusok körében, főleg azok között, akik elégedetlenek az újképzett temetkezési politikával, hónapokkal ezelőtt mozgalom indult meg, amely egyre szélesebb hullámokat ver fel és az utóbbi időben már olyan nagy tömegeket hozott mozgásba, hogy az akció magára vonta a közvélemény figyelmét.

**Tömegesen jelentették be a szuboticei plébániának a katolikus anyaszentegyház kötelékéből való kilépésüket és ugyanezzel az ókatolikus vallás kebelébe való átcsoportosulásukat.**

Az eleinte csak kis körre szorított mozgalom ma már annyira kiszélesedett és a katolikus egyház kötelékéből kilépő hívek száma annyira felszaporodott, hogy az utóbbi hetekben legkomolyabb formában felmerült a szuboticei ókatolikus egyházi szervezet megalkotásának gondolata. A mozgalom eleinte a kuliszok mögött terjedt tovább.

**Legutóbb azonban a kezdeményezők a nyilvánosság elé léptek**

és a közelmúltban több nyilvános értekezletet tartottak azok, akik a mozgalom szellemi irányítását magukra vállalták. Az ókatolikus egyház megalakítása érdekében alakult szervezőbizottság érintkezésbe lépett az ókatolikus egyházi szervezet zagrebi, illetőleg noviszadi központjával és

kérte, hogy az egyház helyi szervezeteinek megalapozása érdekében küldjenek ókatolikus lelkészt Szuboticára.

A múlt év december 8-ikán Szuboticán járt Csercsék Gusztáv noviszadi ókatolikus lelkész, aki a mozgalom itteni vezetőivel értekezletet tartott és ezen az értekezleten

kimondták a szuboticei ókatolikus egyházközösség megalakítását, a szervezés munkájának elvégzésére pedig az ókatolikus vallásközösségbe álló szuboticei katolikusok bizottságot alakítottak.

Ez a bizottság azóta szakadatlanul munkában van, vezeti a szervezés ügyeit és sikerült olyan jelentős számú hívőt csoportosítani, hogy jóval meghaladják azt a számot, amelyet a törvény kötelezőleg előír helyi egyházközösség megalapítására.

A Napló munkatársa arról a mozgalomról, annak körülményeiről és okairól igen érdekes információkat kapott a mozgalom egyik vezetőjétől.

Magá a mozgalom, informátorunk szerint, a múlt év júliusában kapott lábra, amikor a szerencsétlenül járt Kubáth Gusztáv fűszerkereskedő temetése során sajnálatos események történtek. A Funero temetkezési vállalat és a temetkezésekkel kapcsolatban kialakult eljárás visszatetszést szült a katolikus lakosság egyes rétegeiben és az egyház eljárásával elégedetlenkedő katolikusok megtették az első lépést.

Elsősorban arra akarták rábírni az illetékes egyházi tényezőket, hogy változtassanak politikájukon, de miután ez az akció nem járt sikerrel és közben újabb események történtek a Funero körül, a katolikusok egy kis körre érintkezésbe lépett a zagrebi ókatolikus püspökkel, a jugoszláviai ókatolikus egyház fejével.

Az ókatolikus püspök a múlt év őszén utasította Csercsék Gusztáv noviszadi ókatolikus lelkészt, püspöki helytartót, hogy lépjen érintkezésbe a szuboticei katolikusokkal, akik már kinyilvánították azt a szándé-

kukat, hogy az ókatolikus egyház kötelékébe óhajtanak lépni. Csercsék Gusztáv noviszadi ókatolikus lelkész ezután levélben közölte azokat a szükséges feltételeket, amelyek az egyház itteni megalapításához szükségesek. A törvény bizonyos taglétszámot ír elő, amellyel egy bizonyos helyen rendelkezni kell, különben ott egyházközösség nem alakítható. Ez a minimális taglétszám hamarosan együtt volt és ezután Csercsék Gusztáv lelkész személyesen is Szuboticára jött tájékozódni. December 8-ikán egy magánházbán gyűltek össze az ókatolikus mozgalom vezetői és megválasztották a szervezőbizottságot, amelynek kötelessége az egyházközösség megalakulását a vallás híveinek ügyeit irányítani. Ennek a bizottságnak a következők lettek a tagjai:

Elnök Ivics Sime nyugalmazott vasutas, alelnök Sztipics Márkó vendéglős, tágok: Nagy György hivatalnok, Basics P. Jovan szabámester, Boncsák István gazdálkó, Túske János gyárimunkás, Árpás Ignác, a Ferrum-gyár elömlőmunkása, Katanestics Petar nyugalmazott írnök, Hell Mihály nyugalmazott vasutas.

A bizottság tagjai voltak az elsők, akik az illetékes plébánia hivatalban bejelentették a római katolikus egyházból való kilépésüket, amit a plébánia hivatalokhoz tudomásul is vettek. Ez a bizottság folytatta a szervezés munkáját és január 12-ikén, vasárnap a Sztipics-féle étteremben széleskörű nyilvános gyűlést tartottak.

A gyűlésen, amely délután három órakor kezdődött, mintegy kétszáz ember jelent meg. Ivics Sime a szervezőbizottság elnöke üdvözölte a megjelenteket és főbb vonásaiban ismertette az ókatolikus vallás lényegét, tanait és szertartásait. Utána Sztipics Márkó vendéglős mondott magyarnyelvű beszédet, majd Nagy György szólalt fel és fejtegette azokat az okokat, amelyek szükségessé teszik a katolikus híveknek az anyaegyházról való elszakadást és ismertette azokat az eredményeket, amelyek az utóbbi hónapokban lezajlottak a temetkezések körül. Az utolsó felszólaló ismét Sztipics Márkó volt, aki szerb nyelvű beszédében a mozgalom fejlődését ismertette és közölte az eddigi eredményt, amely szerint

az ókatolikus egyház köré csoportosult hívek száma meghaladja a hatvanat.

A beszédek elhangzása után tizenhét jelenlevő bejelentette az ókatolikus egyházhöz való csatlakozását. Az ókatolikus egyházhöz való csatlakozásukat a következők jelentették be:

Basics P. János és felesége, Nagy Györgyné, Hall Mihály, Dózsai Antal és családja, Kormányos Kálmán és családja, Balázsveics Rémlja és felesége, Szoldár József, Túske János feleségével és gyermekeivel, Árpás Ignác és családja, Gabrics Péter, Ivanics Nikola, Rézmány Miklós és felesége, Ivics Simon és felesége.

A jelentkezők hétfőn két tanu kíséretében megjelentek annak a körnek a plébániáival, ahová lakhelyük szerint tartoznak. A katolikus egyház kötelezőből kilépni szándékozik a plébánosnak bejelentették ezt a szándékukat. A Rókusi és Szent Ferenc-rendi plébániákon tudomásul vették a bejelentést, a Szent Teréz plébánián azonban nem, mire a kilépő személyek írásban is benyújtották az egyház kötelezőből való kilépésükről szóló nyilatkozatukat.

Értesüléseink szerint

vasárnap, január 19-ikén megtartják Szuboticán az első ókatolikus istentiszteletet.

## A Jugoszláv Sunlight R. T.

a LUX és a VIM gyártmányok készítői tisztelettel meghívja Önt a Városi Moziban 1930. évi január hó 14, 15, 16, 17 és 18-án ingyenes bemutató sra kerülő előadásra, amelyen bemutatóra kerül a

## „FEL A FEJJEL”

című film, a főszerepben

Mary Astor és Ben Bard

Ingyenes beépítjegy kapható minden ültetben és drográban. Az előadás sok kezdete minden nap este 5, 7 és 9 órakor.

Beléőjezyek csak hölyyek r szére!

Az istentisztelet, amelynek megtartását már régebben tervezték, megfelelő helyiség hiányában el kellett halasztani, de január 19-ikén minden körülmények között megtartják és abban az esetben, ha nem lesz megfelelő nagy helyiség, egy már kiszemelt magánházi helyiségben tartja meg Csercsék Gusztáv ókatolikus lelkész az istentiszteletet, amelynek a programja a következő: kilenc órakor mise és bonyevác nyelvű prédikáció. Pél tizenegy órakor mise és magyar nyelvű szent beszéd.

Ez lesz az ókatolikus egyház első hivatalos ténykedése Szuboticán.

A Napló munkatársa felkereste Sztipics Márkót a szervezőbizottság alelnökét, aki már régebben áttért az ókatolikus vallásra. Sztipics Márkó a következőket mondotta:

— A magam akaratából léptem át az ókatolikus egyház kötelékébe, mert én és testvéreim ezt a vallást tartottuk legközelebb állónak eddigi hitünkhez. Az ókatolikus vallás alapja a katolikus vallásnak és csak a szertartásokban van közöttük különbség, adminisztrációja pedig egyszerűbb. Maga a mozgalom észrevétlenül a széles néprétegekből spontán indult ki, azoknak a sajnálatos eseményeknek a hatása alatt, amelyek a temetkezéssel és más egyházi ügyekkel kapcsolatosan felmerültek.

— A vasárnapi gyűlésen kétszázán jelentek meg, ez nagy szám, ha tekintetbe vesszük, hogy a mozgalom néhánnyal ezelőtt kezdődött, és azóta minden támogatás nélkül vezetett. Most már javult a helyzet és egy-két hónap leforgása alatt a szuboticei ókatolikusok száma ezrekkel fog emelkedni. A püspökség már megküldte az egyház tanait ismertető könyvecskéket és azokat híveink között szétszórtuk. Az ókatolikus vallás körül csoportosuló emberek mind egyikét az ismert állapotok készítették arra, hogy kilépjenek régi vallásuk kötelékéből.

## Megrendszabályozták Zagreb-ban a gyalogközlekedést

Csak a járda jobboldalán haladhatnak a járókelők

Zagreből jelentik: A zagrebi rendőrség eddig is nagy gondot fordított az uccai közlekedés rendjére és erre vonatkozólag már korábban is több olyan rendeletet adott ki, melyekkel a nyugati nagyvárosokat is megelőzte. Vasárnap újabb hivatalos hirdetményt tett közzé a zagrebi rendőrség és ebben az uccai közlekedés rendjéről több új rendelkezést hoz a lakosság tudomására.

A legújabb rendelkezés a gyalogjárókat is megrendszabályozza és kimondja, hogy Zagrebban minden uccában kizárólag jobboldalt haladhatnak a járókelők. Tilos a járdán olyan tárgyakat, vagy csomagokat vinni, amelyek terjedelmükkel akadályozzák a járókelők közlekedését.

Igen érdekes a zagrebi rendőrségnek az a rendelkezése is, hogy hat éven aluli gyermekeket tilos felügyelet nélkül hagyni az uccán.

A közlekedési rendőrök ezentul fokozott figyelmet fognak fordítani a gyalogjárókra és azokat, akik a forgalmi rendelkezéseket nem tartják be, harminc napig terjedhető elzárással és 1500 dinárig terjedhető büntetéssel sújtják.

## Egetett földből készült történelemelőtti kocsit ástak ki egy bánati községben A lelet páratlanul áll az egész világon

Beeskerekéről jelentik: A bánati Supljaja községben pendikvívül érdekes és értékes régi lelete bukkantak.

Böhm Károly supljajai gazdálkodó földjében ásás közben egy szokatlan alakú tárgyat talált. Egy háromkerékű kocsit volt, közepén vastag rud kapcsolta össze a két hátsó keréket az elsővel, a rud az első keréknél kettévált és a kerék mindkét oldalán egy-egy madárfejben végződött. A rudon, az első kerék mögött szintén egy madárfigura volt, amely kacsához hasonlított. A madár mögött a két hátsó kerék között egy meztelen emberi figura áll, a fej a madárcsőrben végződik.

A különös kocsit Böhm Károly megmutatta Vukics Nikola helyi tanárnak, aki mindjárt látta, hogy ritka értékű leletről van szó és azt ajánlotta Böhmnek, hogy a kocsit, amely égetett földből készült, vigye el Beogradba a Nemzeti Múzeumba. Böhm eleget tett a tanár utasításának és a kiásott kocsit a napokban bemutatta a beogradi múzeumnak.

A múzeumban Böhmöt dr. Petrovics Vlada igazgatóhoz vezették, aki az első pillantásra tisztában velle, hogy rendkívül ritka leletről van szó és a kocsit tanulmányozás végett átadta dr. Petrovics Jovan antropologusnak, aki a történelem előtti leletek összegyűjtésével nagy tudományos érdemeket szerzett és nevét a külföldi szakkörökben is ismerik. Dr. Petrovics alapos tanulmányozás után megállapította, hogy a supljajai lelet eddig az egyetlen háromkerékű kocsit, amely a történelem előtti időkben napvilágra került. A lelet értéke annál nagyobb, mert az eddig ismeretes történelem előtti kocsik túlnyomó része fémből való és csak ritkán akad égetett kőből, de istenszobros ko-

csit egyáltalában sehol sem találtak.

Supljaja község határában nem ez az első őskori lelet. Így többek között a vrsaci múzeumban is van égetett földből készült és a mostanihoz hasonló kocsit, amit Supljaján találtak, de az törött és hiányos. Ezt a kocsit Milucker, a vrsaci múzeum igazgatója szerezte Supljajáról.

Dr. Petrovics Jovan véleménye szerint a kocsit kétségtelenül a bronzkor vége felől, illetve a vaskor kezdetéről származik. Tekintettel a lelet rendkívüli értékére, a beogradi nemzeti múzeum vezetősége elhatározta, hogy tavasszal rendszeres ásatásokat végezzen Supljaján, mert valószínű, hogy ezen a területen még számos értékes leletre bukkannak.

Dr. Petrovics Jovan, a kiváló archeológus a supljajai lelettel kapcsolatban a következőket mondotta:

— A kocsik a régi korszakok emberiségének történetében igen fontos szerepet játszottak. A régi kultúrnépek kecskiken harcoltak. Már ez előtt háromezer évvel ismerték a kocsit és ennek nyomait megtalálhatjuk a legrégibb képeken, reliefeken és pénzeken.

— Számos ilyen őskori kocsit találtak Európa minden vidékén. A legtöbb fémből van öntve és csak néhány van égetett földből. A supljajai leleten a legritkább az, hogy három kereke van. Eddig csak két vagy négykerékű kocsik kerültek napvilágra.

— Égetett földből csak kevés prehisztórikus kocsit van a világon. Olaszországban két kétkerekűt találtak az etruszkoktól. A kocsit két hordó bor díszíti. Róma közelében is találtak egy négykerékű kocsit bronzból. Sok értékes és szép kivitelű prehisztórikus kocsit őriznek Európa múzeumaiban, de szépségben és ritkaságban egyik sem ér fel a legújabb supljajai lelettel.

## Tizévi fegyházra ítélték a horgosi gyilkost

### A szubotikai törvényszék ötöstanácsa ítélt a gyilkosság ügyében

A szubotikai törvényszéken hétfőn ötös bíról tanács tárgyalta a szándékos emberölés büntetével vádolt Valkovics Kálmán huszomégyéves horgosi legény bűnügyét.

A bíról tanácsban Bozsik Milán törvényszéki elnök elnökölt, a tanács tagjai voltak dr. Vasziljevics Ljuba, Tasztes Alekszandar, Kosztics Jovan és Szubotics Sztrahinja törvényszéki bírák. A közzéadott Makszimovics Szevcsizlav vezető államügyész képviselte, a védelmet Putnik Milan hivatalból kirendelt védő látta el.

Szuronyos hőrtőnör vezette be a tárgyalási terembe a vizsgálati fogságban levő vádlottat, majd az elnök megnyitva a főtárgyalást, mindenképp a tanúk nevével olvassa fel, azokat egyenként maga elé szólítva s megállapítva, hogy valamennyien megjelentek, a tanúk szobájába utasította őket, majd Makszimovics Szevcsizlav államügyész előterjesztette a vádat, amely szerint az új büntetőtörvénykönyv 167. szakaszába ütköző szándékos emberölés büntetével vádolja meg a vádlottat, azért, mert 1929. november 24. és 25-ike közötti éjszakán éjjel után két óraker Horgos község főutcáján Bogaromi Antal huszonhároméves horgosi legényt késsel többször úgy megsebesítette, hogy az a helyszínen meghalt.

A vád előterjesztése után Bozsics elnök megkezdte a vádlott kihallgatását. Valkovics előadta, hogy a kérdéses időben együtt ült a Radics-féle vendéglőben több barátjával. Sokat ittak, ő maga három litert ivott meg, hogy aztán később mi történt, azt nem tudja.

Az elnök többször intezett a vádlotthoz kérdéseket arra nézve, hogy hogyan történt az eset, de a vádlott folytonosan azt mondta, hogy nem tudja. Mindössze arra emlékezett, hogy bál volt a vendéglőben, sokat ittak s ő részeg volt.

Az elnök: Maga szurta meg Bogaromi Antalt?  
A vádlott: Lehet, de nem tudom.

Az elnök ezután az iratokból felolvasta a vádlott vallomását, amelyet a vizsgálóbíró előtt tett. Ebben a vádlott részletesen elmondotta azt, hogy a Radics-féle vendéglőben barátjaival ült, viszont Bogaromi egy másik asztalnál ült ugyancsak a barátjaival. Itt kezdődött az összejövetel. A vendéglős, amikor látta, hogy titlegességre kerülhet a sor, a rendetlenkedőket eltávolította a helyiségből. Kint az utcán aztán megtörtént a végszetes összeesés. Ezt az összejövetelt a vádlott a vizsgálóbíró előtt úgy ismertette, hogy Bogaromi öt késsel megtámadta és a szeme táján megsebesítette. Csak mikor ez megtörtént, vette elő a bicskáját és szurt.

Az elnök a vádlott elé tárta vallomását és megkérdezte tőle, hogy vajon így mondotta-e a vizsgálóbíró előtt, de a vádlott megmaradt a tárgyaláson hajtogatott mondasánál:

— Nem tudom.

Ezután a tanúkihallgatásokra került a sor. Dimitrijević Petar rendőr tanu elmondotta, hogy a kérdéses éjjel jelentették a községvezetésnek, hogy az utcán megölték egy embert. Ő elindult a helyszínre, de utközben találkozott kiabáló emberekkel, akik egy legényt fogtak. Ez volt a tettes. Átadták neki, majd tovább mentek és megtalálták az agyonszurt embert is. Azok, akik a vádlottat nekik átadták, mondták el, hogy mi történt a főtéren. Móra János tanu elmondotta, hogy a bálban nagyon sokan vettek részt. Ő az elhalt Bogaromi társaságában volt és amikor távoztak a korcsmahelyiségből és haladtak az utca egyik oldalán, egyszerre csak az utca tulsó oldaláról átkiáltott a vádlott: „Sztoj! Ők megálltak és a vádlott néhány barátjával ájtott hozzájuk. A vádlott elkezdte az embereket igazoltatni, bár ismerte valamennyiüket s akik nevüket megmondták, azokkal lekezelt. Majd Bogaromit kérdezte meg, hogy hogy hívják, mire az azt felelte, hogy mi közö hozzá. Erre ezután a társaság már meg is indult. Ahogy mentek — mondtotta a tanu — hallotta, hogy valaki követi őket. A tanu megfordult és látta, hogy Valkovics jön utánuk kezében késsel.

— Mi ki akartunk térni — folytatta a tanu — de ekkor már megtörtént a bál, mert a vádlott többször Bogaromi felé szurt. A szurás után a vádlott elfutott. Mi utána mentünk. Makra Mihály utólért, hátbavágta, úgyhogy elesett, mert nem tudhattuk, hogy nem-e fog minket is leszúrni. Egyik közülünk elszaladt rendőrt, akinek átadtuk Valkovicsot. A kést később találtuk meg ott, ahol Valkovics elesett a fal tövében.

A tanu szerint a vádlott ittas volt ugyan, de nem volt beszámíthatatlanságig részeg. A többi tanu hasonlóan ismertette a véres eset lefolyását.

A bizonyítási eljárás befejeztével az elnök valamennyi tanut megeskette, majd a perbeszédre került a sor. Makszimovics államügyész vádbeszédében fenttartotta a vádat és azt a kihallgatott tanúk vallomása által bizonyítottak mondták. A vádlottnak azt a védekezését, hogy az elhalt Bogaromi öt késsel megszúrta, nem lehet valósnak elfogadni, mert a tanuvallomások szerint a szemtanúk közül ezt egyik sem látta. Kérte a bíróságot, hogy szigorú büntetést szabjon ki.

Putnik Milan védő az onyhitó körülmények figyelembe vételét kérte védbeszédében.

A bíróság ezután meghozta ítéletét, amely szerinti

hűnösnek mondotta ki a vádlottat szándékos emberölés büntetében és utalással az új büntetőtörvénykönyv második szakaszára, a régi büntetőtörvénykönyv 279. §-a alapján tízévi fegyházra ítélte.

Az államügyész tudomásul vette az ítéletet, a védő felelősséget jelentett be.

## A lány, a meny és az unokák szövetkeztek a nagyapa megfojtására

### Az egyik vádlott meghalt, egyik fogház helyett javítóintézetbe kerül

Multévi március 22-ikén Bácskapalánkán meghalt Radakov Ilija hetvenhároméves gazdálkodó. A hatalmas tagbaszakadt öreg embert aznap este ágyában holtan találták. Menye, Radakov Danica elhívatta a községi orvost és közölte vele, hogy az apósa meghalt. A községi orvos engedélyt adott a holttest eltemetésére és Radakov Iliját másnap el is temették. Néhány nappal a temetés után a községben suttogni kezdtek arról, hogy Radakov Ilija nem természetes halállal mult ki, hanem bünténynek esett áldozatul. A csendőrség megindította a nyomozást és rövidesen súlyos gyanúok merültek fel arra nézve, hogy Radakov Iliját menyje Radakov Danica gyilkolta meg és a csendőrség le is tartóztatta Radakov Danicát, aki elcsúszta tagadni próbált, de később beismerő vallomást tett. Elmondotta, hogy ő ölte meg az öregembert, akinek nyakára egy kötényt csavart és a kötény végénél fogva hurcolta a hatalmas embert a földön, egyik szobából a másikba, míg csak meg nem halt. Radakov Danica még azt is bevallotta, hogy leánya Jelena és kiskoru fia, valamint sógornője a meggyilkolt lánya: Milanov Katica is segédkezett neki a gyilkosság végrehajtásánál. Elmondotta, az asszony, hogy a gyilkosságot azért követték el, mert már terhükre volt az öreg ember és a bankban levő pénzt akarták megszerezni.

A noviszadi ügyészség elrendelte a holttest felboncolását és ekkor kétségtelenül megállapított nyert, hogy Radakov Iliját erőszakkal fojtották meg. Mire Radakov Jelát és Milanov Katicát is letartóztatták, akik szintén beismerő vallomást tettek. A noviszadi ügyészség Radakov Danica és Jela, valamint a kiskoru fiu ellen előre megfontolt szándékkal elkövetett gyilkosság, Milanov Katica ellen pedig gyilkosságra való felbujtásra vádat emelt.

A noviszadi törvényszék mult évi szeptember huszadikán tárgyalta ezt a bűnügyet. A törvényszék a bizonyítási eljárás lefolytatása után Radakov Danicát, Jelát és a kiskoru fiut nem előre megfontolt szándékkal elkövetett emberölés büntetében mondta ki bűnösnek és Radakov Danicát nyolc évi, Jelát kétévi és a kiskoru másfél évi fogházra ítélte, míg Milanov Katicát felmentette a felbujtás vádjáról. Utóbbi szabadlábra is helyezték, míg a többiek vizsgálati fogságban maradtak.

A noviszadi felelbiteli bíróság hétfőn tárgyalta a bűnügyet. Dr. Gyurgyev Bosko felelbiteli bírósági elnök büntető tanácsa foglalkozott a palánkai gyilkosság ügyével. Milanov Katica, akit az elsőfoku bíróság felmentett, néhány nappal ezelőtt, január hatodikán Palánkán meghalt és így ellen az eljárás megszünteték.

Radakov Danicát hallgatta ki elsőnek a felelbiteli bíróság. A vádlottnó tőpörödött kis, vézna asszony, akit nagyon megviselt a párhavi fogság, megtörtén állt a bíróság előtt. Elmondja, hogy negyvenöt éves özevgy, három gyermek anyja, vagyontalan. A vádat megértette és nem érz magát bűnösnek, hat évig gondozta apósát, Radakov Iliját, aki állandóan ivott és csaknem minden este részegen tért haza, ilyenkor erőszakoskodott vele és azt akarta, hogy menyje éljen vele. Emiatt panaszkodott a sógornőjének, aki a kritikus napon mála volt vendégségben és aki azután azt tanácsolta neki, hogy költözzék el az apósától. A kritikus estén a vádlott fia, Glisa közölte vele, hogy az öreg részegen jött haza és a szobában végigségett. A vádlott bement hozzá, hogy felemelje, de az apósa már akkor holtan feküdt az ágyon. Hogy mi okozta halálát azt nem tudja.

Az elnök konstataja, hogy a csendőrségen és a vizsgálóbírónál mindent töredelmesen beismer és most a főtárgyaláson tagad. A vádlott kijelenti, hogy soha sem tett beismerő vallomást, mire az elnök felolvastatta a csendőrségen és a vizsgálóbíró előtt tett vallomásait. A vádlott azonban továbbra is megmarad a tagadás mellett.

Radakov Jela a gyilkos leánya szintén tagadja, hogy részt vett volna a nagyapja meggyilkolásában. Még azt sem akarja tudni, hogy az öreg meghalt-e.

Hasonlóképpen mindent tagadott a másik unoka is, aki azt vallja, hogy este kilenc óraker tért haza a lakásra és nem tudja, hogy azalatt mi történt.

A felelbiteli bíróság több tanuvallomás felolvasása és Damjanovics Dusan államügyész vádbeszéde után — aki Radakov Danicára halálos ítéletet kér — és dr. Lemajics Jovan és Szavics Mirko ügyvédek védbeszéde után helybenhagyta az elsőfoku ítéletet, csak a kiskoru büntetését változtatta meg, amennyiben másfél évi fogház helyett javítóintézeti büntetésre ítélte.

Az ügyész és a védők semmisségi panaszt jelentettek be.

# ORION normalizált rádiócsövekkel tökéletes a vétel!

## A huszszázalékos koronabonokkal korlátlan összegben lehet adót fizetni

### Uj törvény a koronabonok és a hadikártalanítási elismervények felhasználásáról

Beogradból jelenti az Avala: Öfelsége Alekszandar király a pénzügyminiszter javaslatára és a miniszterelnök meghallgatása után törvényt bocsájtott ki a husz százalékos koronabonok és a hadikártalanításról szóló törvény tizedik paragrafusa alapján kibocsájtott elismervények felhasználásáról.

A törvény szerint azokat az adókat, amelyek az 1928. év végéig váltak esedékessé, ezekkel a bonokkal illetve elismervényekkel lehet korlátlan összegben fizetni. A nyugtákkal, illetve elismervényekkel való fizetés alkalmával négy koronát tekintenek egy dinár értéknek. Abban az esetben, ha az adófizetés céljából benyújtott nyugták értéke nagyobb az adótartozásnál,

a többletet nem térítik vissza. Egy elismervénnyel több személy is leróhatja adótartozását.

Nyugtákkal, illetve elismervényekkel a törvény életbelépésének napjától kezdve hatvan napon át lehet adót fizetni. Ezen a határidőn túl a koronabonokat és elismervényeket nem fogadják el adó felében és az állam ezután nem tartja kötelezőnek magára nézve, hogy elismervényekre és bonokra bármit is visszatérítsen.

A nyugták, vagy elismervények felhasználása esetén azok hátlapján a benyújtóknak sajátkezűleg rá kell írni nevüket, lakhelyüket és adótartozásuk pontos összegét.

## Meghalt Szavkovics Szeván építésügyi miniszter

### Szerdán szállítják haza a holttestet Bécsből

Beogradból jelentik: Szavkovics Szeván építésügyi miniszter vasárnap reggel egy bécsi szanatóriumban hosszabb betegeskedés után meghalt. A halálhír vasárnap éjszaka érkezett Beogradba és általános részvétet keltett.

Szavkovics Szeván 1883 szeptember 29-ikén a Beograd melletti Szarkov községben született. Beogradban fejezte be középiskolai tanulmányait, majd Karlsruhebe ment, ahol a technikai fakultásra iratkozott be, ahol 1906-ban építészmérnöki diplomát nyert. Ezután visszatért hazájába, leszolgálta katonai idejét, tartalékos tiszt vizsgát tett, majd állami szolgálatba lépett. Rövid ideig maradt állami szolgálatban, mert önállósította magát és nagy munkakört szerzett magának.

Szavkovics Szeván résztvett a Balkán-háborúkban és a világháborúban. Szalonikínál a világháború befejezése előtt súlyosan megsebesült, de a gondos orvosi kezelés megmentette az életet. Háború után mérnöki irodája és műszertepe volt. 1926-ban megválasztották Beogradban tartományi képviselőnek és az 1927. vá-

lasztásokon bekerült a parlamentbe. Ekkortól egész idejét a közügyeknek szentelte és csakhamar nagy politikai befolyásra tett szert. Önfeláldozóan dolgozott a köz javáért és Beogradban nagy népszerűségnek örvendett. 1929. január 6-ikán bekerült Szavkovics Petar tábornok kabinájába, mint építésügyi miniszter és mint a posta- és táviratügyi miniszter helyettese. Később az egyesített két minisztérium élére került. Szavkovics Szeván komoly tudású szakember volt és minisztersége alatt több hasznos törvényt jelent meg, azonkívül nagyobb reformokat léptettek életbe.

Az elhunyt miniszter földi maradványainak hazaszállítása céljából állami bizottság alakult. A bizottság elnöke Krczsevics Mihajlo építésügyi miniszterhelyettes. A bizottság hétfőn délelőtt ülést tartott és megteremtette a szükséges előkészületeket a holttestnek Bécsből Beogradba való szállítása iránt. Az ülésen elhatározták hogy Szavkovics miniszter holttestét január 15-ikén szállítsák haza Beogradba és a holttestért a bizottság megy el. Temetése valószínűleg csütörtökön lesz a beograd pályaúdvarról.

## A dunai, drinai és drávai bánóság hódoló delegációi Felszabadító Nagy Petár király sirjánál

### Apróságok az udvari fogadtatásról

Beogradból jelentik: A dunai, drávai és drinai hódoló delegációk beogradai fogadtatásáról a régi királyi palotában rendkívül érdekes részleteket közöl a Pravda keddi száma.

Öfelsége Alekszandar király láthatóan jó hangulatban lépett be a nagy fogadóterembe és szívélyesen viszonzotta a félkörben sorakozó delegátusok lelkes üdvözlését. A beszédek elhangzása után az uralkodó valamennyi delegátussal kezét fogott és mindegyikkel váltott néhány szívélyes szót. Öfelsége csodálatba ejtette a delegátusokat hatalmas emlékezőtehetségével és tájékozottságával, amely az ország legkülönbözőbb vidékeinek speciálisan lokális problémáira is kiterjedt. Öfelsége cercele-je a delegátusokkal közel két óra hosszú szág tartott és az uralkodó ezután szíveskedje kíséretében elhagyta a régi királyi palotát, ahol a delegátusok számára később büfiét szolgálták fel.

Sok kedves apró epizódot jegyeztek fel a királyi cercele két órájáról, amelyef valamennyi delegátus életének legszebb emlékei között fog megőrizni.

Egy poszvainai gazdálkodót így szólított meg Öfelsége:

— Önt ismerem. Ugy-e tartalékos tiszt?

Az illetőt évekkal ezelőtt látta egy alkalommal a király a Kajmakcsalanon és ezuttal nemcsak a gazdálkodó arcára emlékezett vissza, hanem még a találkozás körülményeire is.

Egy másik delegátusnál, aki a Macsva vidékéről való, a vidék egyik speciális problémájáról ér-

deklődött. A delegátus rendkívül meglepődött, hogy Öfelsége még erről is tud.

Az uralkodó távozása után a küldöttségek tagjai elmesélték egymásnak, hogy mit beszéltek Öfelségével. Egy öreg boszniai gazdálkodó így sóhajtott fel:

— Most már nyugodtan halok meg. Láttam a mi királyunkat. Ha hazamegyek, el se fogják hinni, hogy mi mindent tapasztaltam itt.

Derűs epizódjai is voltak a fogadtatást követő óráknak. A küldöttségek tagjai között szép számmal voltak egyszerű földművesek is, akik bizony nem igen tudták, hogy hogyan eszik a rákot, amit többek között szintén felszolgáltak. Mindamellett haj nélkül folyt le az étkezés. A delegátusok vidám hangulatban, kitérő étvágygal uzsonnáztak és szinte pillanatok alatt szétkapkodták a közkinccsé nyilvánított udvari cigaretták százait.

Egy nemzeti viseletben levő öreg földműves étkezés után a rák csontjából tört le egy darabot.

— Mit csinálsz az Istenért? — kérdezte megütöközve a szomszédja.

— Hazaviszem emlékül — válaszolta sztoikus nyugalommal az öreg paraszt.

A kijáratnál minden egyes delegátusnak egy dobuz udvari cigarettát nyomtak a kezébe.

Már jóval elmúlt nyolc óra, amikor a küldöttségek tagjai elhagyták a régi királyi palotát.

A delegátusok hétfőn reggel meglátogatták az is-

meretlen Katona síremlékét, amely előtt dr. Bakanjac Milán apafini királyi közjegyző tartott beszédet. A beszéd után a küldöttségek tagjai több koszorút helyeztek el a síremlék talapzatán.

A vendégek a késő délelőtti órákban autókban Topolára hajtottak és Felszabadító Nagy Petár király sírja elé járultak, ahol a dunai bánóság nevében Szevanovics Nikola becskeréki polgármester arany koszorút helyezett a sírra a következő beszéd kíséretében:

*Halkatlan Királyunk! Megbocsájtathatlan bűnt volna, ha a fővárosba fivételünk alkalmából nem járulnánk sírokh elé, ha megfedekezne Rólad, aki a legüzbet és legnagyobbat tetted nagy Jugoszlávia megeremelésért. A dunai bánóság kiküldöttjei is elfitték sírodhoz, hogy meghajoljanak nagy szellemed előtt Királyunk, aki a legjobb példát autad arra, hogyan kell áldozni a nemzetért. A történelem mindenről biztos ítéletet formál és Rólad is elmondta már az igazi szavakat. Hosszus kizádelem, sok szenvedés és heroikus harcok után győzelemre vezetted néped hiszen annak a népnek, amelynek ilyen királyja volt a Golgothán hereszűl is győznie kell. Örök dicsőség és hála neked nagy Királyunk.*

Szevanovics Nikola után Pavlovics Ljubomir, a sabáci gümüzum igazgatója és Lipold, a maribori közegtanács elnöke helyezték el koszorúikat a sírra rövid beszéd kíséretében, majd Rajics Blaskó szuboticeai plébános mondott gyönyörűen felépített beszédet és elhelyezte a síremléken a bunyevácok koszorúját.

## Elkészült a zagrebi ujságírók három emeletes palotája

### Februárban nyitják meg a hat millió dináros költséggel épült világvárosi ujságíró-otthont

Zagreből jelentik: A zagrebi ujságíró-otthon épülete a napokban teljesen elkészült és az ujságírók díszes otthonát a közeljövőben átadják rendeltetésének.

Az ujságíró otthon épülete: háromemeletes palota, amely az építőművészet legújabb szempontjai szerint készült. A három uccára nyúló, elegáns, modernvonalu palota Zagreb legszebb épületei közé tartozik és ehhez fogható kényelmes otthona a világ kevés ujságíró tisztelőének van. A palota építése hat millió dinárba került és az épület külsőleg és belső praktikusan berendezése szempontjából is az építőtechnika remeke.

Az építésnél kettős cél vezette az ujságíró egyesületet: kényelmes, szép reprezentatív otthon nyujtania a sajtó munkásainak és egyben olyan jövedelmi forrásra szert tenni, amely alapul szolgálhatna az ujságírók szocialis törekvéseinek megvalósításához.

Az épület egész struktúrája ezt a kettős célt szolgálja. A földszinten tág terrasszal rendelkező, elegáns kávéház, továbbá különböző üzletek részére van hely. Az első emelet az ujságíróké; itt van a nagy gyűlés- és táncsterem, az ujságíró-egyesület és más idetartozó szervezet helyiségei, a könyvtárszoba és kényelmes kluthelyiségek. A második emeleten három-négy szobás lakások vannak, amelyek a földszinti üzlethelyiségekkel együtt az ujságíró egyesület jövedelmi forrásai. A harmadik emeleten van az ujságíró-szálloda, szépen burorozott szobákkal, közös nagy ebédlővel és elegáns társalgóval. Az ujságíró szállodában a nőtlen és az átutazó, vagy vidéki ujságírók és családtagjaik kapnak olcsó házias ellátást.

Az épületben központi fűtés és állandó hidegmeleg vízszolgáltatás és lift-közlekedés van. A zagrebi ujságíró otthon minden tekintetben messze felülmúlja mindazokat az »otthonokat«, amelyeket Európa nagyvárosaiban teremtettek maguknak szerény eszközeikkel az ujságírók.

A palota elkészült, homlokzatán már ott büszkölkedik a »Novinarski Dom« felírás és most szerelik fel ormára a palota rendeltetését jelképező két szoborművet, amely az ujságírást és a közönséget szimbolizálja. Az épületet február folyamán szentelik fel fényes ünnepségek keretében, mert ugyanekkor ünnepli a zagrebi ujságíróegyesület fennállásának huszadik évfordulóját. Az ünnepségek sorozatát ujságíró-bál zárja be, amelyet az idén már az új otthon pompás termeiben tartanak meg.

DÁCSMÉGYEI  
A NAPLÓ-ra

bármelyik naptól kezdve lehet előfizetni s az előfizető készpénzjutalomban részesül!

# A temesvári bankok fekete szombatja

## A Temesvári Polgári Takarékpénztár is beszüntette a kifizetéseket

Temesvárról jelentik: A Temesvári Sváb Kereskedelmi és Iparbank R.-T. fizetésképtelenségének deklarálása általános pánikot keltett a temesvári és bánáti pénzügyi piacon. A betétesek valóságosan megrohanták szombatban a pénzügyintézeteket, hogy tőkájukat kivonják. A Polgári Takarékpénztár szombat délig közel harmincmillió lej betétet fizetett ki, aminek következtében pénzkészlete kimerült és kénytelen volt a további kifizetéseket beszüntetni. Ez a körülmény még jobban fokozta az általános nyugtalanságot.

A Timisoara Banc-t is megrohanták a betevők. Ez a pénzügyintézet tízmillió lejt meghaladó összeget fizetett ki, de előre felkészült és így zavarok nem állottak be.

A feszült hangulatban a bankok még régi üzletfeleik részére is tartózkodnak a leszámítolásoktól, mert tőkéiket a betétesek számára kell készenlében tartaniok.

A temesvári kereskedelmi vállalatok birtokában a leszámítolatlan váltók tömege van s a félhónapos ultimóra való tekintettel másfélmilliárd lej hiteligényük marad kielégítetlenül.

A kritikus helyzet tisztázását általános moratórium elrendelésével romélik. A bankok vezetői hétfőn értekezletet tartottak, amelyen megállapították, hogy a Polgári Takarékpénztár aktív és mobilitását illetően aggodalomra nincsen ok, de a félhitelezők érdekében a kifizetéseket egyelőre szüneteltetni fogja. A Polgári Takarékpénztár 1927 óta áll fenn, alaptőkéje húszmillió, tartaléktőkéje tízmillió lej, betétállományának összege pedig százmillió. A betétesek koncentrált ostromát ez a pénzügyintézet nem tudta kipurózni a harmincmillió lej kifizetése után kénytelen volt a további kifizetéseket ideiglenesen felfüggeszteni. Pénzügyi körökben mindent elkövetnek a pénzügyintézetek szanálására.

## Agyonlőtte magát egy budapesti fakereskedő, mert nagybátyja gázmérgezésben meghalt

### Kronberger József tragédiája

Budapestről jelentik: Hétfőn délelőtt a mentőket az Akadémia-ucca és Tükör-ucca sarkán lévő Tükörpalotába hívták, amelynek első emeletén lakott Kronberger Zsigmond, a Kronberger Mór és Fia fakereskedő cég tulajdonosa. A hatvanöt éves öregurat szobájában a gázrezsó mellett, a földön találták. A mentők megállapították, hogy már nem lehet rajta segíteni, a gáz megölte. A mentők távozása után érkezett a házba Kronberger József, az öreg fakereskedő unokaöccse és nevelt fia, cégének egyik tagja. Amint értesült a szerencsétlenségről, felrohant Kronberger Zsigmond lakásába, majd amikor látta holtan fekvő nagybátyját, visszarohant az irodahelyiségbe, ahol mellbelőtte magát. Ujra kihívták a mentőket, akik a fiatal Kronbergert életveszélyes állapotban szállították a Rókus-kórházba.

A Kronberger-család Budapest egyik legelőkelőbb és legismertebb fakereskedőcége volt. Tulajdonosa volt

a Kronberger-féle Faipari R. T., amelynek Csalászkán és Tolcsván, valamint Budapesten volt főtelepe. Ezt a részvénytársaságot 1926-ban likvidálták, a hatalmas üzem összezsugorodott és sokkal kisebb méretekben folytatta működését Kronberger Mór és Fia cég alatt. A cég tulajdonosa Kronberger Zsigmond volt, ő vezette az üzletet három unokaöccsével, Józseffel, Jenővel és Ödönnel, akik mindhárom nevelt fia voltak. A hozzátartozók állítása szerint Kronberger Zsigmond valószínűleg rosszullett, felkelt és a szobájában levő gázrezsához ment, ahol teát akart főzni. Közben elvesztette eszméletét s a már meggyújtott gázt nem tudta eloltani. Mire a hozzátartozók a gázsagra figyelmesek lettek, már megfulladt.

Kronberger József nagyon szerette nagybátyját, aki egyuttal nevelőapja is volt s ez a nagy szeretet adja magyarázatát annak, hogy az öregur halálhírére öngyilkosságot kísérelt meg.

## Száz jutalom az előfizetőknek

### Február 1-ig meghosszabbítottuk az előfizetési határidőt

A Bácsmezei Napló, az újság életében lepergett egy év, a harmincadik tavasz, harmincadik nyár, ősz és tél. Harminc év óta röpti szét ez az újság az olvasók között a magyar szó zengését és az idők és a viszonyok vad, néha pusztító, máskor véres hullámvérésében harminc év óta áll szilárd sziklatalként, erősen, hittel és szeretettel bátyázza az újság. Harminc év óta kopogtat be naponta az olvasóhoz a Bácsmezei Napló és az olvasónak éreznie és hinnie kell, hogy ez az újság az övé, minden sora és betűje övé, a láthatatlan, de létező sokezer szemű olvasóért íródik. Minden munka, fáradság, akarat, törekvés, erő, jószándék, tudás, szellem, technika az olvasót szolgálja. Erte — és csak érte — fog össze a szívünk és kezünk az év minden napján, hogy reggel ott legyen a kereskedő, az iparos, a munkás, a tisztviselő, a szegény és a gazdag asztalán a világ egy napjának története, a kultúra egy kicsinyke, de egyre terebélyesedő lángja és minden, amire minden embernek szüksége van: információk és szóalkotás, egy pillanatnyi elfeledkezés és sok-sok aktuális esemény, amelyeknek ismerete nélkül nem indulhat a mindennapi robotos közéletbe az ember. Ez a törekvés vezérelte mindig az újság minden munkáját: jó, megbízható, hittel és szeretettel szerkesztett, eleven, érdekes, irás, színes újságot adni az olvasónak, az újságírói tudás legjavát, az írói invenció minden szépségét odanyújtani azoknak, akik hűséggel és szeretettel veszik kezükbe a Bácsmezei Naplót, amely harmincévi töretlenül erőfeszítéssel és avatottsággal végzett kulturális munka után bizalommal és lüben megerősödve, munkakedvben fellöközve, az olvasók megnyitvánál bizalmától indul el a harmincegyedik év utján. A mi erőnk és a mi támaszunk az olvasó, az az olvasó, aki megértéssel és munkánk értékelésével veszi kezébe az újságot, amelynek minden betűjét a lelkiismeretesség, humanizmus, igazságszeretet és hékeszeretet diktálta.

Programunk az 1930. évben is csak ez: jó újságot adni, békét és kultúrát hirdetni, téglákat hordani a konzolidáció épületéhez, támogatni minden igaz ügyet, segíteni az igazságot keresőket, szóhoz juttatni a jogosan panaszkodókat, támasza lenni a szegényeknek, összehozni a szíveket, építeni a barátságot, támogatni az emberi boldogságért harcolókat. Ott akarunk lenni,

ahol baj és bánat, ahol öröm és jószág van, a szívekben akarunk élni és életet akarunk az elfáradókat, ott akarunk lenni városokban és falukban; mindenütt, ahol a nyomtatott betű hatalmára és varázsára van szükség és ahol igaz ügyért kell sikraszállnia az újságnak.

Ennek a programnak a kivételéhez az olvasó szeretetén kívül támogatására is szükség van. És a támogatás, amelyet mi kérünk, csak egy: megvenni a lapot, előfizetni a lapra, amely amellel, hogy naponta tájékoztat, informál, szórakoztat és ma már elmaradhatatlan az ember életéből, akár csak a mindennapi kenyér — arról is gondoskodik, hogy az olvasó, azt is, aki naponta veszi a lapot és azt is, aki előfizet rá, valamilyen formában megfizassa. A Bácsmezei Napló az 1920. január elsején kezdődő félfévben 25.000 dinár jutalmat oszt ki készpénzben az olvasók között.

Az első jutalom 10.000, a második jutalom 5.000, a harmadik jutalom 2.000, négy jutalom a 500, tíz jutalom a 200, nyolcvan jutalom a 50 dinár. Összesen tehát száz jutalmat oszt szét olvasói között a Bácsmezei Napló és mindenkinél, aki a lapra félfévre vagy vagy két részletben előfizet, vagy a következő hat hónapban mindennap megveszi a lapot, megvan az az esélye, hogy az előfizetési díját, vagy vásárlási ésszerűt százszorosan visszakapja.

A jutalmak odaítélésben részt vesznek a Bácsmezei Napló összes előfizetői, akik január elseje előtt beküldték a fél, vagy negyedévre szóló előfizetési díjat. Azok, akik eddig még nem fizettek elő a Bácsmezei Naplóra, február elsejéig beküldhetik az előfizetési összeget és természetesen ezek az előfizetők is résztvesznek a jutalmak kisorsolásában.

Hasonlóképpen résztvesz a jutalmazásban mindenki, aki a Napló állandó olvasója s ennek igazolásául 1930. június 1-ig száz lapjelet beküld más-más dátummal, szintén résztvesz a jutalmak kisorsolásában.

A jogosultak között a jutalmak odaítélése sorsolás útján történik.

A sorsolást 1930. június 20-ikán királyi közjegyző ejti meg. A nyertesek neveit 1930. június 22-iki számunkban közöljük s a jutalmakat 1930. június 28-ikán fizetjük ki.

A jutalmak odaítélése a következőképp történik: A királyi közjegyzőnek átadjuk az előfizetők és az igényjogosult olvasók teljes névsorát s a névsor alapján elkészített szelvényeket, amelyek az előfizető

nevéét és teljes címét tartalmazzák. A szelvényeket a királyi közjegyző urnába helyezi.

Az első jutalmat, 10.000 dinárt kapja az, akinek a nevéét elsőnek húzzák ki az urnából.

A második jutalmat az, akinek a neve másodiknak kerül ki az urnából. A harmadik, negyedik, ötödik stb. jutalmat a kisorsolás sorrendjében kapják a jogosultak.

Azok, akik nem előfizetők, hanem lapfejeket küldenek be, a sorsolás előtt értesítést kapnak arról, hogy igényjogosultságuk van a jutalomra. Előfizetőknek nem kell lapfejet beküldeni, de ha az előfizető az előírt száz lapfejet is beküldi, ezen a jogalapon külön is résztvesz a sorsolásban.

A Bácsmezei Napló előfizetési ára félfévre 330, negyedévre 165 dinár és a 25.000 dináros jutalmazáson kívül előfizetőknek, vagy a lapfejek beküldői még könyvjutalomban is részesülnek és egy év alatt valóságos kis könyvtárhoz jutnak, amellel, hogy naponta érdekes, tartalmas, pontos, jó újságot kapnak. Az előfizetési összeg beküldésére készséggel küldünk postabefizetési lapot.

## HIREK

— Popovics Dáka bán Beogradban. Noviszadról jelentik: A báni kabinetiroda jelentése szerint Popovics Dáka bán hétfőn reggel hivatalos ügyben Beogradba utazott. A bán kedden tér vissza Noviszadra.

— Előleptetők a közigazgatási tisztviselői karban. Beogradból jelentik az Avala: Öfelsége Alekszandar király a miniszterelnök-bélgymintiszter javaslatára Mária királyné Öfelsége születésnapja alkalmából nagyarányú előleptetéseket eszközölt a közigazgatási tisztviselői karban. Így többek között Jakovljević Milorád bélgymintiszteri titkár volt velükikindai és pancsovi főkapitányt az első kategória negyedik csoportjába, Obradović Dragoljub bélgymintiszteri titkár volt szuboticei főkapitányt pedig rendőrségi inspektorrá nevezte ki. Stefanovics Bogdan dumi báni tanácsost az első kategória negyedik csoportjába, Legedics Radivoj apatini járási főelőjárót az első kategória hatodik csoportjába, Popovics Alekszandar báni segédtitkárt a második kategória első csoportjába, Milutinovics Milán kovacsikai főszolgabírósi segédtitkárt a második kategória első csoportjába, Lazarevics Milcs báni segédtitkárt pedig a második kategória második csoportjába léptette elő.

— Az Állami Jelzálogbank igazgatóságának új tagjai. Beogradból jelentik az Avala: Öfelsége Alekszandar király a kereskedelmi miniszter javaslatára Barics Szepan nyugalmazott minisztert és dr. Tomisics Jurajt, a külkereskedelmfejlesztő intézet főnökét az Állami Jelzálogbank igazgatóság tagjaivá, Pannonvics Száva nyugalmazott ezredes pedig az Állami Jelzálogbank felügyelőbizottsági tagjává nevezte ki. Ugyanezzel az ukázzal Öfelsége megszűntette dr. Rosics Makszim és dr. Szaredics Truda államtanácsos igazgatósági és dr. Szepes Fran bélgymintiszteri inspektor felügyelőbizottsági tagságát.

— Dr. Klein Adolf szuboticei zsidó hitközségi elnök ünnepzése királyi kitüntetés alkalmából. A szuboticei zsidóság vasárnap, január 19-ikén délelőtt tíz órakor a hitközség dísztermében ünnepséget rendez dr. Klein Adolf hitközségi elnök tiszteletére, abból az alkalmából, hogy Alekszandar király Öfelsége az elnököt a Fehér Sas-rend ötödik osztályával tüntette ki. Az ünnepélyen az előjáróság és a képviselőtestület tagjai, továbbá a zsidó egyesületek vesznek részt.

— Az új szuboticei tüzoltó főparancsnok elfoglalta hivatalát. Kujundzics Andrija volt városi pénztáros, akit a legutóbbi városi közgyűlésen nyugdíjazott Milasin Andor helyébe tüzoltó főparancsnokká választották, hétfőn délelőtt vette át hivatalát Szuvajdzics Alekszandar helyettes pénzügyi és gazdasági tanácsnoktól. A hivatal átadása ünnepélyes keretek között folyt le. A tüzoltólegénység melegen bucsuztatta el Milasin Andor volt tüzoltó főparancsnokot, aki közel ötven évig töltötte be ezt a tisztséget.

— A szuboticei kereskedelmi alkalmazottak és magántisztviselők Dagmar-Bemberg bálja. Az idei bál szezon legkimagaslóbb eseményének ígérkezik a Dagmar-Bemberg bál, melyet a kereskedelmi alkalmazottak és magántisztviselők február 1-én rendeznek a Jagnje össze termében. A bál rendezősége felkéri a meghívott hölgyközönséget, hogy a bál címének megfelelően lehetőleg Dagmar-Bemberg selyemből állítsa össze ruháit, mert a legszebb Dagmar-Bemberg selyemruhában megjelenő hölgy egy gyönyörű selyempaplant kap ajándékba. Miután a bálon csak meghívóval lehet résztvenni, a rendezőség kéri a közönséget, hogy meghívóra való igényét az egyesület irodájában (Fra Jese trg 3., Barátok temploma mellett) Kpilovics Ladisláv főtitkárnál naponta délelőtt 9—12 és délután 3—8 óra között és Vujkovic Péro divatruházában jelentse be. A bál tiszta bevételéből az állásnélküli kereskedelmi alkalmazottakat és magántisztviselőket segítézik.

— Megvizsgálják a pancsevői ármentesítő társulat területén dolgozó munkások panaszait. Noviszadról jelentik: A pancsevői ármentesítő társulat területén a lecsapolási munkálatokat végző Battignol-vállalat munkásai nemrégiben panasszal fordultak a noviszadi munkáskamarához, hogy a Battignol-vállalat kebelében működő Maszлак és Társai cég adminisztrációja a munkásság szempontjából nem kielégítő. A Battignol-vállalat ígéretet tett arra, hogy ezeket a panaszokat felülvizsgálja. A kamara most fellívja mindazokat a munkásokat, akik már nincsenek az ármentesítő társulat szolgálatában, hogy igényeiket mielőbb jelentésük be.

— A noviszadi műkertészek közgyűlése. A noviszadi műkertészek egyesülete vasárnap közgyűlést tartott, amelyen Jovanovics Vojin elnököt. Az ülésen ismertették az egyesület múlt évi működését és bejelentették, hogy a város egy negyedhold földet adott az egyesületnek, amely ezt a földet kisebb parcellákra osztva tagjainak fogja kertészkedés céljára átadni. Ezután megválasztották a vezetőséget. Disz-enök lett Jovanovics Vojin, elnök Eal István, alelnök Barfusz István, pénztárnok Nagy Sándor, titkár Barfusz Ede, választmány tagjai Piller Lajos, Piller Károly, Bal Károly és Karasev Károly (Futok).

— Felmentették az államellenes izgatás vádját alól. Noviszadról jelentik: A noviszadi törvényszéken hétfőn tárgyalták Radojcsin Vászta tovarisevói vendégülös bűnügyét. Radojcsint az államügyesség államellenes izgatással vádolta, a bíróság azonban bizonyítékok hiányában felmentette.

— Lemondott a noviszadi orvosklub elnöksége. Noviszadról jelentik: A noviszadi orvostársadalmat élénken foglalkoztatja az a váratlan fordulat, amely az orvosklub vezetésében vasárnap bekövetkezett. Az orvosklub vasárnap értekezését tartott, amelyen dr. Hempt Adolf főorvos elnököt. Az ülésen sok kifogás hangzott el a klub vezetése ellen, mire dr. Hempt elnök, dr. Popovics Jován alelnök és dr. Krisztics Vászta lemondtak tisztségükről. A lemondás váratlanul hatott és az eljegedetlenkedők kijelentették, hogy nem az elnök-ség ellen van kifogásuk, csak a klub működésének irányát kívánják megváltoztatni. A klub választmányja január 17-ikén újabb ülést fog tartani és az ülésen a klub reorganizálásáról fognak tanácskozni.

— Csehszlovákiában fel akarják emelni a liszt és buza bevételi vámját. A jugoszláv gazdasági körök nagy aggodalommal figyelik a csehszlovák köztársasági és földművespártnak azt az akcióját, hogy a liszt és a buza bevételi vámját emeljék fel. A buza bevételi vámját az eddigi 30 csehszlovák 60 csehszlovákára, a liszt bevételi vámját pedig 70 csehszlovák 150 csehszlovákára akarják felemelni métermázsánként. Jugoszlávia és Csehszlovákia között ugyan hároméves szerződés van érvényben, de az akció máris aggodalmat kelt Jugoszláviában.

— Meghalt a legöregebb apatini zenész. Prokesch Károly apatini zenész nyolcvan éves korában meghalt. Apatin legöregebb zenésze a község lakossága nagy részét mellett kísérte utjára. Prokesch Károly, aki tagja volt az egész Bácskában híres apatini tüzoltózenekarnak, hatvan éven keresztül játszott a primer különböző zenekarokban s csak három évvel ezelőtt vonult vissza a munkától. Temetésén az apatini zenészeken kívül résztvett az országos zenészegylet kiküldötte is.

— A molli zsidó hitközség közgyűlése. Molról jelentik: A zsidó hitközség a napokban tartotta meg évi közgyűlését, amelyen a következő új vezetőséget választották meg: Elnök Schwartz Ignác, alelnök dr. Öfner Ödön, pénztárnok Pilis Ede, gondnok Deutsch Mór és Blau Fülöp. A választás lefolytatása után dr. Halm Gyula szólalt fel, aki méltatlán Grün József főrabbi érdemeit abból az alkalomból, hogy Öfelsége Alekszandar király kitüntette, majd Schwarz Ignác tiszés elnök működését ismertette meleg szavakkal a felszólaló. Ezután az elnök indítványozta, hogy a gyűlésről küldjenek hódoló táviratot Öfelségének, az igazságügyminisztert és Popovics Dáka hánt pedig üdvözlőjk. Az indítványt a közgyűlés egyhangulag elfogadta.

— A noviszadi Nemzeti Színház vendéglátása Szentán. Szentáról jelentik: A noviszadi Nemzeti Színház január elseje óta Szentán vendégszerzettel nagy érdeklési és anyagi sikerrel. Eddig Daris Nikodém Skampolját, Lengyel Menyhért Antóniáját, Hašek Jarosláv Svejkjét, Nusics Földkörüli utazását, Tóth Ede Falu rosszát, Molnár Ferenc Libomját és Nusics Branszláv Miniszterné asszonyát mutatták be a noviszadi művészek, akiket minden alkalommal meleg ünneplésben részesített a közönség.

— Tömeges halálos ítéletek Szovjetországnak. Párisból jelentik: A Rádió-ügynökség moszkvai jelentése szerint a Pravda közli, hogy az utolsó negyvennyolc órában huszonhárom halálos ítéletet mondtak ki szovjetellenes agitáció és tevékenység miatt.

— A sztaribecseji Vöröskereszt-egylet népkonyhát állít fel a szegény gyermekek részére. Sztaribecsejéről jelentik: A Vöröskereszt-egylet sztaribecseji szervezete a négyzetlét karöltve mozgalmat indított azért, hogy a szegény iskolás gyermekek részére népkonyhát állítsanak fel.

# Mindenkinek lehet rádiója!



a Standard Electric Co.-val kötött megállapodásunk értelmében az összes **STANDARD** gyártmányu rádiókészülékeket, hangszórókat stb.

**6-12-18 havi részletre adjuk**

Kedvező feltételek!

6 hónapig kamatmentes!

## Konrath Rádió Szubotica

— A noviszadi pénzügyigazgatóság új elnevezése. A noviszadi pénzügyigazgatóság új elnevezést kapott. Az új elnevezés a következő: Dunavska financiajska direktcija Kraljevino Jugoslavije u Novom Sadu.

Halálhíradás. Gombo Salamon tollkereskedő hatvanöt éves korában Bácska Topolán hirtelen elhunyt. Temetése nagy részvét mellett pénteken volt, amelyen a szubotcai ortodox főrabbi, Deutsch Mózes tartotta a gyászbeszédet.

— Lemészárlók egy autó utasait. Athénból jelentik: Grevenai jelentés szerint az albán-görög határon rablóbanda kifosztotta hat autó utasait és kilenc utast lemészárolt.

— Százhetvennégy állami tisztviselő kapott hosszúlejáratu kölcsönt a szociálpolitikai miniszterium lakásépítési alapszéből. Beogradból jelentik: Az Avala ügynökség hosszabb jelentés keretében számol be a szociálpolitikai miniszterium egyik sikeres akciójáról. A miniszteriumban még 1927 január elsején tizenkét millió dinár tőkével állami tisztviselői lakásépítési alapot létesítettek és bizottságot delegáltak a beérkező kölcsönkérvények előbírására. Ez év január elsejéig százhetvennégy esetben szavaztak meg nagyrészt százezer dináros építési kölcsönt olyan aktív állami tisztviselőknél, akiknek nevén tehermentes telek van. A kölcsön tizenöt évre szól és öt százalékos. A szociálpolitikai miniszterium megelőzéssel állapította meg, hogy a kölcsönvevők olyan rendesen tettek elég kamatteljesítési kötelezettségeiket, hogy ezidélgy egyetlen esetben sem voltak kénytelenek végrehajtás után beszédni a kamatokat.

— Tízennégy napig fogláz hatóság elleni erőszak miatt. Noviszadról jelentik: A noviszadi törvényszéken hétfőn tárgyalták Pommer Antal sztaribecseji béres bűnügyét. Pommer hatóság elleni erőszak büntetével vádolták és a bíróság tízennégy napig fogházra ítélte, az ítéletet azonban egy évre felfüggesztette.

— Szentán csak egy kiütéses tüszömegbetegedés fordult elő. Dr. Jaksics Zsárkó, az állami bakteriológiai intézet szubotcai igazgatója, két napig Szentán tartózkodott, miután olyan hírek terjedtek el, hogy ott több kiütéses tüszömegbetegedés történt. Dr. Jaksics megállapította, hogy Szentán eddig csak egy kiütéses tüszömegbetegedés fordult elő. Az egészségügyi hatóságok minden intézkedést megtettek a betegség továbbterjedésének megakadályozására.

— A szubotcai zsidó-nőegylet hálája. A szubotcai zsidó nőegylet és népkonyha január hó 25-ikén rendezte idei nagy hálját, amely a szezon egyik legsikeresebb mulatságának ígérkezik. A rendezőség nagyszabású előkészületeket tesz és számos meglepetéssel fog kedveskedni a publikumnak. A nőegyleti bál iránt városszerre nagy érdeklődés nyilvánul meg.

— Selyos hajókatasztrófia a La Manche csatornában. Párisból jelentik: A San Jennie francia haditengerészeti uszályhajó hétfőn a La Manche csatornában nagy viharba került és elsüllyedt. Husz matróza tengerbe veszett. A katasztrófáról a közelebbi részletek még hiányoznak.

— Öt év alatt hetvenháromezerrel növekedett a romániai bebörtönzöttek száma. Bukarestből jelentik: A Lupia érdekes statisztikát közöl a romániai börtönökben fogva tartott bűnözőkről. A statisztika szerint 1923. óta hetvenháromezerrel szaporodott a bűnözők száma. Az 1927-ben fogvatartott delikvensok közül 1995 rendelkezett magasabb kulturával, kétezernek volt valamelyes iskolai végzettsége és kilencezer volt az analiábíak száma. A fogvatartottak közül 1500 férfi és 228 nő börtönbüntetésre, 754 férfi és 40 nő kényszermunkára, 1700 férfi és 2147 nő fogházra volt elítélve, 1773 kiskorú fiú és 310 kiskorú leány szerepel az 1927-ben fogvatartott delikvensok statisztikájában.

— Ignis J. Wirth tüzianyagkereskedés Palicsi-uton, a kocszot és tüziát házhoz szállít nagyban és kicsinyben.

— Nemzetközi sáska-konferencia. Jeruzsálemből jelentik: Jeruzsálemben nemzetközi konferencia kezdődött, amelyen Törökország, Egyiptom, Szíria, Transzjordánia és Palesztina delegátusai vettek részt. Arról tárgyalnak, hogyan lehetne véget vetni a Földközi-tenger partvidékén egyre jobban elhatalmasodó sáskavésznek. Az öt résztvevő állam kormányza a terv szerint közös akciót fog indítani a sáskavész leküzdésére.

— Csökkentik a kamatlábat Németországban. Berlinből jelentik: A birodalmi bank központi bizottsága a váltódiszkontókamatlábát 7 százalékról 6 1/2 százalékra, a lombard-kamatlábát 8 százalékról 7 1/2 százalékra csökkentette.

— Brazília leghíresebb pilótája lezuhant és meghalt. Rio de Janeiroból jelentik: Halálos szerencsétlenség érte Vasco Cinquini, Brazília leghíresebb pilótáját. Cinquini gépe Santos közelében a tenger fölért szárnytörést szenvedett és többszáz méter magasból a tengerbe zuhant. A pilóta szörnyethalt. Cinquini olasz származású volt s ő volt annakidején Barros pilótaúg-nagy óceánrepülőgépeknek mechanikusa.

## TÖZSDE

Zürich, jan. 13. (Zárlat.) Beograd 9.129, Páris 20.29 és fél, London 25.15, Newyork 150.50, Büsszel 71.97 és fél, Milánó 27.02, Madrid 68.75, Amszterdam 207.95, Berlin 123.24, Bécs 72.65, Szófia 3.725, Prága 15.27, Varsó 75.95, Budapest 90.35, Bukarest 3.06 hétényolcad.

Noviszadi terménytőzsde, jan. 13. Buza bácskai 77 kilós 200—205, bácskai 78 kilós 202.50—207.50, felsőbányai 78 kilós 205—210, Tisza hajó 78 kilós 207.50—212.50, felsőbányai 78 kilós 200—205, délbányai 77 kilós 187.50—192.50, szerémi 77 kilós 190—195. Árpa bácskai és szerémi 63—64 kilós 125—130. Zab bácskai és szerémi 142.50—145. Tengeri bácskai gar. minőség 100—105, bácskai 100—102.50, bácskai II. 107.50—110, bácskai III. Duna 122.50127.50, bácskai IV. és V. 125—130, bácskai száritott 117.50—122.50, bányai Duna III. 122.50—127.50, bányai Bega III. 122.50—127.50, szerémi gar. minőség 100—105, bácskai 100—102.50, szerémi II. 107.50—110, szerémi Duna III. 122.50—127.50, szerémi száritott 117.50—122.50. Lisztek: Ög és Ög 310—320, kettes 285—295, ötös 240—245, hatos 185—190, hetes 140—150, nyolcas 112.50—115, korpá bácskai és szerémi jutazsákokban 90—95. Irányzat: változatlan. Forgalom: 63 vagen. Disznósír kannákban 25 kg. bruttonettoért. 100—1900.

Budapesti gabonátőzsde, jan. 13. (Zárlat.) Készárúpiac, irányzat egyenletlen. Buza 77 kilós Tiszavidéki 23.45—23.85, felsőtiszai 23.10—23.35, fehérmegyei 22.10—22.35, pestvidéki 22.20—22.45. Buza 78 kilós Tiszavidéki 23.75—24.05, felsőtiszai 23.30—23.55, fehérmegyei 22.35—22.55, pestvidéki 22.45—22.65. Buza 79 kilós Tiszavidéki 24.05—24.50, felsőtiszai 23.60—23.80, fehérmegyei 22.60—22.80, pestvidéki 22.70—22.90. Buza 80 kilós Tiszavidéki 24.35—24.65, felsőtiszai 23.65—23.85, fehérmegyei 22.70—22.90, pestvidéki 22.80—23. Rozs Pestvidéki 13.70—13.80, másszarmazású 13.70—13.80. Árpa Takarmány Ia 15.80—16.50. Sör, felsőmagyarországi 19.50—21.50. Zab Ia 14—15. Tengeri Tiszántúli moritolt 12.90—13.10. Határidőpiac, irányzat egyenletlen. Buza márciusra 23.17—23.18, májusra 24.08—24.09, októberre 23.66—23.67. Rozs márciusra 14.57—14.58, májusra 15.30—15.35, októberre 16.03—16.05. Tengeri májusra 15.03—15.05, júliusra 15.65—15.67 pengő. Árak 100 kilónként, budapesti fuvarparitás értendő.

Chicago terménytőzsde, jan. 13. Középarfolyamok: Buza március 129 hétényolcad, május 128 háromnegyed, július 129 hétényolcad. Tengeri március 92 egynegyed, május 95 egynegyed, július 96 hétényolcad.

Winnipeg terménytőzsde, jan. 13. Középarfolyamok: Buza május 137 ötnyolcad, július 139 egynegyed, október 134 hétényolcad.

Liverpool terménytőzsde, jan. 13. (Zárlat.) Buza március 9 sh 3 egynyolcad d, május 8 sh 6 egynegyed, július 9 sh 7 d.

## Vizállás

A noviszadi hidrotechnikai hivatal jelentése szerint a jugoszláv vizek mai állása a következő: Duna: Bezdán 162 (—6), Apatin 227 (—5), Bogojevó 230 (—1), Vukovar 170 (0), Palánka 154 (—4), Noviszad 150 (—2), Zemun 170 (—20), Dráva: Oszljek 34 (—8). Száva: Mitrovica 292 (—16), Beograd 124 (—6), Tisza: Titel 149 (—4).





**SENZÁCIÓS LAKÁSBERENDEZÉS ÖSSZESEN! D. 18.000.-**

**MÖBUTOR!**

**J. BOZIC**

ALAPITVA 1908. ENOMÁLT V. BÜTORNAK. LEGREGISZTRÁLT ÉS MÉRŐ ÉS ZURANJEVKA NBS. MÖBUTORI

— Ács- és kőművestanfolyam Kikindán és Vrsacón. Beeskerekéről jelentik: Január hó második felében Velikakikindán és Vrsacón ács- és kőművestanfolyam nyílik, amelyre a Dunabánság egész területéről vesznek fel hallgatókat. A szükséges tantermet a kikindán, illetve vrsaci ipartestület bocsátja rendelkezésre, a költségek fedezésére pedig a beeskereki kereskedelmi és iparkamara szavazott meg tízezer dinárt.

Aki sovány és ideges, vagy álmotlanságban szenved, igyék Gorber-féle dupla maláta »Góliát« fekete sürt.

— Előadás Danteról a beeskereki Népegyetemen. Velikibeeskerekéről jelentik: Dr. Tomandi Mihovil pancevói ügyvéd vasárnap este a beeskereki Népegyetemen rendkívül érdekes előadást tartott Danteról. Az előadást a megjelent szépszámú közönség nagy figyelemmel hallgatta végig és melegen ünnepelte az előadót.

Dr. Borivoj Miladinović orvos külföldi utjáról vizsgatért és orvosi rendelését I. Paje Kujundžića ulica 12. sz. alatt újból megkezdte.

Dr. Schreifer Zoltán szemspecialista hazaérkezett és rendelését újból megkezdte Szuboticán, VIII., Aleksandrova ulica 15. sz.

— Vasvillával leütötte haragosát egy dohricevói gazdálkodó. Belackváról jelentik: A Belackva közelében levő Dohricevón véres verekedés történt. Kucsera József földműves a kocsmában összetalálkozott Csab Ferenc főmódu gazdálkodóval. Csab nemsokára eltávozott és később Kucsera is elindult hazafelé. Kucsera az utcán megpillantotta haragosát, aki vasvillával várta. Kucsera futásnak eredt, de Csab utolérte és a vasvillával borzalmas ütést mért a fejére, úgyhogy Kucsera összeesett. A sebesültet a vrsaci dr. Hübschszanatóriumba szállították, ahol meghalt. Csabot letartóztatta a csendőrség.

Akiknek a szívükködése rendetlen, erőlködés nélkül úgy érhetnek el könnyű székélést, ha naponta reggel éhgyomorra megisznak egy kis pohár természetes »Ferenc József« keserűvizet. Szívzakorvosok megállapították, hogy a Ferenc József viz súlyos billentyűhibáknál is bizonyos, biztosan és mindig kelleltesen hat. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

# SZINHÁZ

## Krompholz Károly hangversenye a Városi Színházban

A vasárnapi Krompholz-koncert szépen telt nézőtere frappáns módon cáfolt rá arra a kizárhatatlan halálra, amely szerint Szuboticán nincs publikuma a komoly muzsikának. Néhány rosszul sikerült hangverseny tamságaként maradt fenn a szuboticei zenei kultúra menthetetlen meddőségéről zengő, fülbemászó mese, amelynek azonban, mint a vasárnapi koncert is beigazolta, csak addig van létjogosultsága, amíg megfizethetetlen muzikusprimadonnák borsos helyárrakkal körített produkciójáról van szó. A szuboticei publikumnak az a rétege, amelyik szereti, érti és szívesen issza a komoly zenét, nagyrészt, sajnos, nincs abban a helyzetben, hogy negyven-ötven dinárt fizethessen egy közepes földszinti helyért, de ha populáris helyárrakkal becsületes művészetet kínálunk neki, akkor nem marad otthon. A Krompholz-hangversenyre tíz dinárba került a legdrágább jegy, de már két dinárért is végig lehetett hallgatni a délelőtti koncertet, amely a szuboticei származású Krompholz Károly nagyvonalú művészi fejlődéséről tett bizonyosságot.

A fiatal művész műsora első részében Schubert kompozíciókat hozott. A bécsi zene halhatatlan fejedelmének finom és ezerszínű lírája frissen és hiánytalan intenzitással hangzott fel Krompholz interpretálásában. Biztos, rutinos pómisztát ismertünk meg Krompholz Károlyban, aki meleg átérzéssel és imponáló technikai készséggel szolgáltatta meg Schubert legszebb zongoradarabjait.

A program második részében Chopin kompozíciókat hallottunk a művésztől, akinek invenciója a halhatatlan chopini szentimentalizmus tetszetős foglalatában fokozottan érvényesült.

A közönség sok lelkes tapsal és ráadáskéréssel hálálta meg a szép és értékes délelőtti.

# KÖZGAZDASÁG

**Megkezdtek a dunabánsági tejtermékek exportálását.** A noviszadi tejtermelők kiviteli szövetkezete vasárnap délután Csmelik Szeván, az oszljeki Narodni Goszpodar című lap főszerkesztőjének elnöklété alatt választmányi ülést tartott. Az ülésen igen sok a tejtermelést közvetlenül érintő problémát tárgyaltak le. Megállapítást nyert, hogy a szövetkezet megalakulásával a Dunabánság tejjgazdasága a helyes irányba terelődött és lehetővé tette azt, hogy a válságba jutott mezőgazdaság bizonyos mértékben újra talpra álljon. A szövetkezet már most összekötetéseket teremtett külföld felé. Több külföldi cég nagyobb-szábasu szállítási lebonyolítására tárgyalásokat folytatott és a tárgyalások eredményével jártak. Az első szerződést Németországgal már meg is kötötték és a szerződés értelmében a legközelebbi napokban megkezdik a tejtermékek exportálását. Csmelik Szeván elnök bejelentette, hogy az első vajszállítmány kedden indul el Noviszadról Németország felé.

# SPORT

## Külföldi futballeredmények

- BÉCS**
- Vienna—Nicholson 3:1 (0:1). Aranyserleg-mérkőzés.
- Ausztria—Ottakring 9:0 (4:0)**
- Szlován—Hakoah 4:2 (3:1)**
- Simmering—Hertha 2:0 (2:0)**
- WSC—BAC 4:3 (1:2)**
- ZÜRICH**
- FC Zürich—Szt. Gallen 8:2
- Grasshoppers—Chiasso 9:0
- BERLIN**
- Hertha—Wacker 04 7:4
- Tennis Borussia—Union 4:2
- STUTTGART**
- VFB Stuttgart—Freiburger FC 9:3
- FRANKFURT**
- Eintracht—Sp. V. Fürth 2:1 (0:1)
- HAMBURG**
- Északnémet—Középnémet válogatott 3:1 (1:1)
- STETTIN**
- Berlin—Balti szövetség 5:1 (1:1).
- LISSZABON**
- Portugália—Csehszlovákia 1:0 (1:0). Csehszlovákiát a Spárta Burgerjével kiegészített Szlavia csapata képviselte a portugál válogatott elleni mérkőzésen. Az eredmény meglepetés.

**Olasz eredmények:** Pro Vercelli—Livorno 4:1, Torino—Lasio 1:0; Brescia—Ambrosiana 0:0; Juventus—Róma 3:2; Genova 93—Napoli 2:1; Alessandria—Trieste 4:1; Bologna—Modena 2:1; Milan—Pro Patria 3:2; Cremona—Padova 1:0.

**Radnicski—Juda Makkabi.** A noviszadi Radnicski kedden délután saját pályáján barátságos mérkőzést játszik a Juda Makkabival.

A noviszadi ping-pong csapat főnyeres győzelmet aratott a szuboticeiak fölött. Noviszadról jelentik: Vasárnap folyt le a noviszadi és szuboticei ping-pong bajnokok között az első városközi csapatverseny, amelyen mindkét oldalról hat-hat versenyző vett részt. A verseny eredménye Noviszad javára dőlt el, amelynyiben a noviszadi ping-pong bajnokcsapat 21:15 arányban verte a szuboticei ping-pong bajnokokat. A versenyt a Juda Makkabi tornateremben tartották meg. A verseny kezdetben egyenlő erők mérkőzését mutatta, később azonban a noviszadiak nagy rutinja fölénybe került és a noviszadi csapat heves küzdelem után biztosan győzött. A szuboticei csapatból Horváth, Kunszabó, Kontz és Baksa tűntek ki játéktudásukkal, míg a noviszadi csapatból Klauber (Makkabi), Röth (Makkabi), Szénássy (NAK) és Dietrich (NAK) váltak ki. A revansmérkőzést január végén Szuboticán a Nép kör ping-pong termében tartják meg, ahol egyúttal a dr. Streitzky-Aró hangját is megszólaltatják.

# KINTORNA



**Betőrő:** Nézze uram, szavamat a'om önnek, hogy nem bántom, ha megmondja, hol tartja a pénzét és ékszereit?

**Lakó:** Becsületszájára?

**Betőrő:** Becsületszavamra.

**Lakó:** Helyes. A pénzemet a Folyószámla-Banknál tartom, az ékszereimet a Városi Banknál.

**Rendőr:** Megálljon! Feljelentem gyorsajtásért! Miért kell magának a városban ilyen veszettül hajtan? Hova megy?

**Autós:** Ne haragudjon, biztos ur, éppen az adóhivatalhoz indultam fizetni. Kaptam egy felszólítást, hogy azonnal fizessem ki az adómat.

— De gyerekek, miért verekedtek mindig. Nem muszáj állandóan háborusdít játszani, játsszatok egyszer papát, mamát!

— De hiszen éppen azt játszottunk...

A raktáron levő **téli áruk** 65 pedig

## öltönyök, kabátok

**25% az eddigi rendkívüli olcsó áránál** 0-kal olcsóbban kerülnek eladásra

**Eisler Izsó Subotica**

Barátok temploma során

## Reumánál

fog- és fejfájásnál, szaggatásnál, mindenfajta meghűlésnél, az idegek és izmok fel-frissítésénél, test- és egészségápolásnál, gyorsan és biztosan ható kipróbált háziszere a

### mentholos Oroszlán sósborszesz

Kapható, valódi béke-minőségben, eredeti leplombált üvegekben minden gyógyszerárban, drogériában és jobb fűszerüzletben

## ALKALMI VÉTEL

**Eladó agrármentes prima 257 hold szántóföld, közvetlen község mellett Suhopoljen (Szlavóniában, Virovitica mellett) családi okokból rendkívül kedvező feltételekkel holt és élő felszereléssel**

**AZONNAL ÁTVEHETŐ**

Cim: **IVAN TUMBASZ, SUHOPOLJE**

Sáros őszi és lucskos téli időben számtalan meghiúsul a nedves láb az oka,  
**a PYRAM-paszta vízhatlanná teszi lábbelijét**  
 amellett, hogy ragyogóan fényesit!

## OKTALAN SZERELEM

REGÉNY

Irtta GERGELY BORISKA

A berlini Charlottenburger Bahnhofon kigyult a vonat indulást jelző lámpa és a várótermekről megindult az emberlavina.

Kézitáskát, ernyőt, nesseszert szorongatva egy fiatal lány is sodródott a gyorsvonat felé. A hordára számát kiáltotta és az egy jókora bőröndöt cipelve jelentkezett is. A lány a gyorsvonat egyik harmadosztályú kupéjában elhelyezkedett. Mikor a kalapját, köpenyét levette és kinézett a kocsi ablakán, önkénytelen sóhaj hagyta el ajkait. Most volt először a fővárosban és valósággal fejbekölnötte a forgalomnak ez az aránya. Vidéken élt és legfantaszikusabb álmaiban sem képzelte volna ezt a törtető forgalmat. Társatalanul lézengett a nyugsgó emberáradatban, szorongó félelem fogta el és az egyedül-lét keserves érzete jobban kinozta, mint bármikor.

Pedig Schmidt Olly előtt az egyedüllet érzése nem volt idegen. Tíz éves volt, amikor szüleit elvesztette és nyolc év óta árva. Egyetlen nővére, aki tíz évvel öregebb nála, messzi idegenben egy vidéki kastélyban nevelődött, amióta árvaságra jutottak.

Olly egész tisztán emlékezett arra a rettenetes napra, amikor az apját és az anyját elvesztette. Nagy tágas lakásban éltek akkor és az uri szoba teli volt agancsokkal és apa fotográfiaival. Gyönyörű ember volt apa, kapitány a vadászezredben. Anya is szép volt, kicsi, fehér törékeny, mint egy porcellán baba.

Talán ez a törekenység is volt az oka, hogy amikor egy délelőtt apát emberek hozták fel a lakásba, mert a ló levette és egy szakadékba esett, anya amikor meglátta véresen és mozdulatlanul, csak a szívéhez kapott és elvágódott a parketten. Nem is mozdult meg többé...

Olly végigsimitotta barna fűrtös homlokát. Nem szeretett ezekre visszagondolni, de bizony a sötét emlékek egyre visszatértek és talán sohasem lehet letörlni őket az emlékezés lapjáról.

A vonat örült sebességgel robogott, Ollynak jól esett most ez az iram. Mind az, amire emlékezni tudott olyan egyhangú, egyhelyben álló, érdektelen volt, hogy most szívesen ringatta magát abba az illúzióba, hogy ez a száguldás egy új világba viszi és ezzel életének egy szebb szakasza kezdődik. Erre a reménységre ugyan nem sok oka volt. Azon kívül, hogy nővérét viszontlátja, nem sok örömet ígér az út. De Ollynak már az is öröm volt, hogy legalább másképpen lesz, mint eddig.

— Hálátlan vagyok — gondolta most egyszerre, Pepi tantira gondolva. Szegény megboldogult, kicsi pápaszemes tanti, aki amikor az a szörnyű szerencsétlenség történt, az egyetlen volt a családban, aki valamit tenni is hajlandó volt a két szegényen maradt árvaért...

Most ismét maga előtt látta azt a jelenetet, amikor temetés után őt magával vitte Pepi néni.

Mariette, a francia guvernánt, százszor összecsókolta és Paul, apa lovásza is sirt, amikor a bőröndöt a kocsiába tette. Lujza, a szakácsné is törülgetté orrát a fehér köténye sarkában és Eliz zokogva adta rá a kabátját. A néni Eliz nem akart senkihez menni a rokonok közül, akik megjelentek a temetésen. Azt mondta, hogy a kedves jó szülei őt gondos nevelésben részesítették és így reméli, hogy megtud állni a maga lábán, nem kell terhére lenni senkinek. A rokonok nem erőltették a dolgot, mindjárt temetés után elutaztak. Csak Pepi néni maradt velük azon az éjszakán és Elizzel sokáig beszélgettek. Eliz úgy hasonlított anyuskára, mindenki test-

vérének gondolta őket, amikor mulatságokba mentek.

Milyen keserves napok következtek! Pepi néni kis szobáskája és a poros papírszagu postahivatal, a ketyegő telegráf... Egyik napról a másikra így változott át Olly közvetlen környezete. A nagy napos szobák, a fehérarcu anyuska, apa és vidám barátai, Mariette, a kis sárga rézagy a szellős fehér szobában, ahol Elizzel aludtak, a fehér batizt függönyök. Mindebből semmi sincs többé...

Mintha mindez csak egy boldog álom lett volna.

Az utasok érdeklődéssel nézték a fiatal lányt, aki fekete ruhát és gyászfátyolos kalapot viselt.

Gyász és szomorúság sugárzott róla, de az ifjúságnak üdítő verőfényén át, mint muló sötét nyári felleg az azures égen.

Aztán az első levél, amit Eliztól kapott! Kivülről tudja, hiszen százszor is elolvasta. Már egészen piszkos és gyűrött volt, alig lehetett látni a betűket rajta, mégis olvasta.

Mert azután soká-soká nem jött levél, hát újból mindig ezt az egyet olvasta:

*Édes Ollym,*

*talán hosszú időre bucsuzom most tőled, ezért először is arra kérlek, légy jó és türelmes Pepi tantíhoz. Én külföldre megyek, Magyarországra egy vidéki kastélyba, mint nevelő és tudja Isten mikor láthatlak viszont. Mindert pénzzé tettem és az összeg legnagyobb részét elküldtem Pepi nénihez, akik gyámot, hogy iskoláztathasson. A temetőrnek is adtam egy összeget, hogy ápolja kedves szüleit sírját. Fáj, hogy itt kell hagynom téged és a drága hantokat, szeretett hazánkat, de azért nem csüggedek.*

— Istenem, nyolc éve már ennek — gondolta Olly — és én még nem felejtettem el ezeket a sorokat... Csak a borzasztó fájdalom véssé lehet így örökre az ember szívébe...

Aztán jöttek később Eliz levelei, amelyekben beszámolt az életéről. Olly lassan már el tudta képzelni, hogy miképpen él nővére abban az idegen világban. Irtta, hogy egy lányka mellett van, aki csak valamicskével idősebb mint Olly. Aztán van három fiu, ezek közül kettő fiatalabb Lili baronesznél és egy öregebb. Ez a kadetiskolába jár.

Később, évek múlva irta, hogy inkább tárgyalgónő a báróknál, mióta a baronesz megnőtt és a két fiu mellett most egy igen derék nevelő van Párkány Pál filozofert, aki a gimnázium tananyagára oktatja a fiukat.

Nyolc év... egy örökkévalóság, Eliz irta, hogy a legidősebb fiu már hadnagy, a fiuk is ma holnap érettségiznek és Párkány tanár is ez évben elfog távozni a Hetény-kastélyból, amit Eliz nagyon sajnál, mert a tanár igen kiváló ember.

Olly, mialatt a gyorsvonaton előre robogott a térben, emlékezetben, így egyre visszafelé ment az időben.

Wienben, amikor kiszállt a vonatból, megint elfogta Ollyt a páni félelem az embertömeg között. Minden akaratajára szüksége volt, hogy egyensúlyba tartsa magát, mégis, amikor átszállni készült a Budapest felé induló gyorsba, a feljáró előtt olyan tömeg közé torlódott, hogy csaknem kétségbeesetten nézett körül.

(Folytatása következik.)

## NYILT-TÉR

Igen tisztelt pravoszláv üzletfeleinek és ismerőseinek

boldog újévet kíván

**Bata**

cipőüzlet, Subotica

Igen tisztelt pravoszláv vendégeinknek  
 boldog újévet kívánunk

*Brados Sándor*

a „KADA“ vendéglő bérlője

*Drapos Sándor*

a „KADA“ vendéglő pincére

*Velika Kikinda*

OLCSÓ ALUMINIUM VÁSÁRI

**Krauser Károly cég**

ÚJVEJERESKEDŐ

értesíti a tisztelt háziasszonyokat, hogy az alumínium vásár f. évi január hó 12-én kezdődik és két hétig tart.

**Sigg-féle alumínium**

tűző edényeket egységes alacsony áron árusítja

## Szőlőbirtokosok figyelmébe!

A Felsőbácskai Szőlősgazdák Egyesülete, Szubotica, a szőlősgazdák részére szükséges kékkő vámmentes behozatalára a minisztériumtól engedélyt kér. Felkérnek a szőlőbirtokosok, hogy szükségüket az egyesületnél (Sadeci-féle vendéglő, Save Tekelija ul.) folyó hó 25-ig jelentsék be. 350

## GRAPHIT

darabokban és poralakban  
 vasöntődék, stb. részére

kapható

**REICH és FRIEDMANN**

cégnél, NOVIRBAS

## Weitzenfeld

i Drug  
 Szubotica

INTERURBAN  
 TELEFON  
 192

*Futószőnyegek, linoleumok, kárpitoscikkek, valamint lisztes-, korpás-, gabonás- és egyéb zsákok eredeti gyári áron óriási választékban.*

*Kérjen árajánlatot!*

**Olcsóbb lett a tüzifa!** Mindennemű tüzifa, koks és szén a legolcsóbb **Vujkovics J. és Társa** napi áron kicsinyben és nagyban beszerezhető: cégénél, Jukičeva ul. 41. - Tel. 6-69



## LIFKA-MOZI

Hétfő-kedd-szerda

### Metro zsurnal

Legújabb bel- és külföldi világesemények filmen

Az amerikai Pathé gyár kiváló alkotása

## Vörös bélyeg

Dramai attrakció. Rendezte James Cruze

Főszereplők:

Nina Quaterno, Gustav Seifferitz

## APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetés egy sor 1 dinár, vasatagolás és címzés költsége nem tartozik. Legtöbb apróhirdetés ára 10 dinár. Csak felhívott jellegű leveleket továbbítunk. Kérdések bédokhoz válaszdíjlag mellékelendő

»Herson« cégnél leadott bórkeztüjavitások Aleksandrova u. 15 alatt (Prokesch-ház, földsz. balra) átvehetők. Ugyanott folytatólagosan bórkeztüj szakszerű javítása és tisztítása. 288

Kifutófia 14-16 éves jóházból való, szerbül tudó, felvétetik »Balkán« agentura Manojlovičeva u. 7. 394

Allást adok fixre és provizióra, akik foglalkozni akarnak közszükségleti cikkek eladásával, jelentkezni lehet egész nap 8 óráig este. Pečir iroda Subotica, a vasut állomással szemben. (A kollekcio és a katalog átvételéhez szükséges 500-1000 dinárig kaució) 393

Gyermektelen házaspárt azonnalra keresek. Skolus Viator u. 14. 392

Borbélysegéddel azonnal felvezek. Huszak fodrász, Subotica. 400

Ügyvédi elítelt, ki magyarul is tud, kezdő fizetéssel időnként alkalmazok. — Dr. Tausz Fülöp, ügyvéd, Seki. 377

Gépiróné, aki a könyvelésben is jártas, felvétetik. — Ajánlatok: Univerzitas könyvkereskedésbe küldendők. 382

Külföldi, volt önálló kereskedő, magyar, német, szerb nyelvűvel. azonnal helyőrsre utazó, tisztviselő vagy más megfelelő bizalmi állást keres. Szükség esetén kaucióval rendelkezik. Szivca megkereséseket »Tapasztalt és megbízható« jellegre a kiadóba. 379

### VÉTEL-ELADÁS

KIRAKATÚVEGEK VITURNÁL, NOVISAD, PUTOŠKI PUT 137. 9987

Kátránypapír, börtetőfedő, parafás faszigetelőlemezek és vasgerenda bármilyen méret raktárról kapható. — Barzel vaskereskedés, Subotica 10444

Uj ház, háromszobás, a posta közelében, huszvéi adómentességgel előnyös feltételek mellett eladó. — Földes ruhaüzlet. 102

Fajnyalak kaphatók a királybregi faj- és házsonnyutelepen. 156

Eladó egy használt kredenc, teljesen jó pléhajtó és több más butor darab. — Cim a kiadóban 11721

20%-os koronabónokát legmagasabb áron vásárol Pučka Stedionica, Osijek. 14860

### Ha eltűnően

van, vagy teljesen eltűnt a legintimabb férfi erő és pótolni vagy fokozni kívánja azt, kérje 10 dinár ellenében diaktér és bémétre beállítását, egy világított rajzalkalmat illusztrált leírásnak.

Dr. Keleti Budapest, Petőfi S. u. 17



BENCE JÁNOS Irógép mechanikus Szubotica Ciril Metod trg 20. 8109

20%-os koronabónokát legmagasabb napi áron vásárol Lederer Dezső, Sombor. 226

Zongora, rövid, kereszturos, kitűnő karban, olcsón eladó. Oslobodjenja 92. 243

Cimbalom, jó karban levő, eladó. Érdeklődni lehet Jovanovity Giga könyvkereskedésben, Novi Becej. 246

30 HP Hócker-tő gépezet, 7 légkörnyomásra engedélyezve, Reder vezérművel, kibuzható csövekkel, eladó. — Koszorus Bálintné, Beodra, a Szloboda fele malomban. 204

Xalombereendezés, 2 dupla és 1 sima hengerekkel, korpakörök, cilinderszíták bevonattal, koplatóberendezés, kerekék, szijak, stb., komplett, a visszamaradó berendezési tárgyak esetleg külön is eladók. Értekezni lehet öv. Koszorus Bálintnéval, Beodra, a Szloboda fele malomban. 295

Gyógyasztár, főforgalmu, Bánát nagyobb községében eladó. Leveleket »Pharmacia« jellegre a kiadóba. 220

20%-os koronabónokát, 7% állami kötvényeket, 2 és 1/2 %-os ráta stetakat veszünk, eladunk. Subotica Kereskedelmi és Iparbank, a vasuti parkkal szemben. 329

Hóherr hatlyuku morozoló mo'orral vagy anélkül jutányosan eladó. Vadócz Károly Bácska Topola. 343

Ristos megélhetést nyújtó kis élelmiszerüzlet berendezéssel minden elfogadható árban azonnal eladó. — Cim a kiadóban. 391

Használt billiárd asztalt megvételre keresünk Gazdakör, Dorozsló. 388

Lephorn-tonyészakacsok, gyönyörű példányok, darabonként 100 dinártól kezdve kaphatók. Gallus-Farm, Bácska Topola. 362

National-kasszo, jó állapotban, 10 személyes markirazzással berendezve, eladó. Cim a kiadóhivatalban. 353

Szavanyukáposzta kapható napi árban transzportbordokban. Franja Götten, Srpski Itebej. 378

Hásladás. Bánáti nagyközség főterén levő házam nagy üzlethelyiséggel, szép uralakással és mellékheleységekkel, üzletberendezéssel együtt jutányosan eladó. Cim a kiadóban. 380

Cinios családi ház, közel a helyterhez, parkirozott udvarral, eladó. Cim a kiadóban. 349

## VÁROSI MOZI

Hétfő-szerda Keitős műsor

### PORI

6 felvonás az afrikai ősrdek életéből. A Gontard expedicio által készített film. Oroszlán, elefintva lázat — Rendezte: A. von Dungen

### A parkettáncos

Szerelemi játék. — Főszereplők: Villy Frišch és Suzi Vernon UFA PROGRAM

### KÜLÖNFÉLE

Vasutállomással szemben levő ház, vendégülvel és szállóval eladó. Cim: Forrai, Hotel »Šumadija«, Veliki Becekerék-Begej. 15122

Kindó lakások Szomborban. Azonnalra: Apatinska u. 4. szám 2 szoba, konyha, éléskamra havibér 400 dinár, Dalmatinska u. 3. szám 2 szoba, konyha, éléskamra, havibér 400 dinár, februar 1-re: Bezdanski put 30. szám alatt 3 uccai szoba, konyha, éléskamra, havibér 800 dinár, Bezdanski put 40. szám alatt 3 udvari szoba, konyha, éléskamra, havi bér 500 dinár. Garázs a város központjában, havibér 150 dinár. Bövebbet Lederer Leonál, Szombor. 15287

Hotel »Amerika« Szentán tiszta lakások. jó kozt, legjobb italok. Fürdő minden nap. 14823

Öcsöb mint bárhol, csakis Földes Samu ruhafuhabában, Szubotican Rudics uccá gyümölcsiac. (saját ház). Ferfi öltöny 360 dinártól, férfi télikabát 350 dinártól, gyermekruha 150 dinártól, női télikabát 325 dinártól, borkabát 850 dinártól, elegáns raglán 600 dinártól, plüsbéléses szalgálós, rövid angol bunda 800 dinártól és városi bunda 1400 dinártól. Nagy választék felöltőkben, trenccokokban, utazóbundákban (kocsira, autóra) gyermek télikabátokban. Tessék meggyőződni. Ügyeljen a címre. 12298

Üzlethelyiség a gyümölcsiacban, a tejszarnok mellett azonnalra kiadó. Dövebbet Földes ruhaüzletben. 71

22 éve ismert Larucin kapuzlak a legjobban beváltak mindennemű hucyosbántalmaknál, női fehérlyalan. Gyógyszertárakban és drogáriákban dobozonként 25 dinár. Postai szétküldés Blum gyógytár. Szubotica, főpostával szemben. 11070

Butorozott szoba furdoszoba és konyhahasználattal magános nőnél magános nőnek kiadó. Cim a kiadóban. 316

Különbejárta butorozott szoba kiadó. I. Senoe u. 20. 336

Zalokölcsönt adunk minden értékkel bíró tárgyra, autóra, szönyegre, varrógépre, áruira stb. Subotica Kereskedelmi és Iparbank, a vasuti parkkal szemben. 331

Köt szobás-konyhás udvari lakás azonnalra kiadó. Trumbičeva ul 34. 389

Különbejárta butorozott szoba kiadó VII. Hadziceva u. 4. 390

Féleleletes sarokház, tiszta tégelből épült. 11 uccai ablakkal, modern, kényelmes, szép padlózott szobák, tágas ebédlő, furdoszoba, villanyvilágítás, ártézi kut, rádió, az egész ház alatt végig száraz pince, az utcára üzlethelyiségekkel, nagy portál, körülbelül 800 négyzetméter, teljesen tehermentes. Bármilyen üzlet, italmérés, mozi vagy szálloda céljaira kiválóan alkalmas. A ház elkölözés miatt jutányos áron eladó és esetleg azonnal elfoglalható. Érdeklődni lehet személyesen és levélben is Szekeres Ferenc tulajdonosnál, Nova Kanjicsán. 366

### MODERN

ürl- és hálószoba, konyha és e' szoba, csl lárok stb. elkölözés miatt jutányos áron eladók Dövebbet REICH Ciril Metod trg 3.

Író- és számozó-repé: vétele és eladása. Betűk, hengerek stb. alkatrészek olcsón. Javítások legolcsóbban. Gémesí special irógép-mechanikusnál, Subotica, Paje Dobanovackog ul. 8.

### 1930 év szenzácioja

## Szabados műbutor

Subotica Daničićev put 1

### Mejött a tél, itt az olesó fa

Kapható Boška Vujića u. 15. 36 dinárért apriva hához: szállitva

Értesitem igen tisztelt levélvél, hogy

cip szüzetemet január 15-én Sokolska ul. 3. sz. alá közvetlen mellettem levő házba helyezem át Petró Károly elpésemester

### NAPONTA ELISMERT PIRISS

jug. tescheni teavaj jug. vvic. ementhali sajt jug. vvic. grayer sajt bosznial trappista I-a, és II-a bánáti trappista francia roquefort sajt hollandai eidami sajt olasz strachino sajt, valódi olasz strachino, szalámi olasz bolpaesa olasz parmezán, 4 éves Casino sajt szalámi sajt srpski kajmak lipiói túró szombori túró székely túró erős túró kvargi krökavall reggeli sajt (Frühstück-Käse) deszert, kajmak és romadur bel- és külföldi dobozos sajtok, és egyéb sajtok és édes tejföl KAPHATÓ TRIŠIĆ TÓDOR sajt- és vajkereskedésben SZUEOTICA Strossmayerova u. 22. (Halpiac)

### LEVELEZÉS

»Imádom a leveleket« jellegre levél van a kiadóba. 325

Fiatal, szép, intelligens leány keresi jobbmódu ur ismeretséget, aki őt anyagi támogatná. Leveleket »Beográd« jellegre a kiadóba körek. 387

### HÁZASSÁG

Sebestyén Imre törv. bejegyzett irodája Budapest. Király uccá ötvenegy legdiszkrétebben eredményesen közvetít házasságokat. (Válaszra 4 dinár bélyeg küldendő). 185

Egyedülálló özvegyasszony férjhezmenne hatszázezer dinár vagyonnal Megbizottia Sebestyén, Budapest. Király utca ötvenegy. 187

Arvaloány vagyok, ismeretség hiányában ezuton keresek összekötést komoly nősüldével. Hozományom részben ingatlanban, részben készpénzben négy százezer dinár. Cimem: főnykópm elküldi Sebestyén, Budapest. Király utca ötvenegy. 188

Boldog házassághoz is kell pénz. Vegyen Gyevainál sorsjegyet, biztosan nyer. 14116

27 éves r. k. jó megjelenésű gyári főtisztviselő vagyok. Megismerkednék csinos, jómódu, szolid leánnyal házasság céljából. Leveleket »Vidék« jellegre a kiadóba körek. 285

Nenyobb iparvállalat tulajdonosa Gorenjskoban, a drávai bánágban, középkorú, egyedülálló, szimpatikus megjelenésű, keresi jószült nőt, esetleg özvegy ismeretséget házasság céljából. Leveleket »Dobur suprug« jellegre Jugomosse, Zagreb, Zrinjevac 20 címre kört. 365

Negyvenkilenc éves asszony saját házzal, földdel, szőlővel házasságot kötne 55-65 éves férfival, aki szintén megfelelő készpénz vagy ingatlanvagyonnal rendelkezik. — Leveleket »Nyugodt házasság« jellegre a kiadóba körek. 276

### FOGLALKOZÁS

Pincérügynőség keres és elhelyez mindennemű kávéházi, szállodai és privát személyzetet. Freudfeld Vilmos ügynök. Pancsov. 14465

Szomborban délutáni (esti) szerb, német, magyar kereskedelmi levelezést vállal szükség esetén saját irógéppel magánisztviselő. Cim: Dr. Szántó Miklósnál, Szombor. 207

### KIADÓ

lakások és üzlethelyiségek május 1-ére 5 uccai szoba, 1 udvari szoba, hall, 2 előszoba, 2 furdoszoba, mellékheleységek. 3 uccai szoba, 1 udvari szoba, hall, furdoszoba, mellékheleységek. 3 uccai szoba, előszoba, furdoszoba. Üzlethelyiségek alkalmasak: autó, rádió, kávéház, cukrászda, játéktér, bank vagy bármilyen iparüzemnek és kereskedésnek. Érdeklődők fordulnak a Kemény-féle ecetgyárhoz

### Előrendű fehér darabos meszet

fával égetett építőmeszet szonali és későbi szállitásra ajánl Révai A'ó f, Subotica Sokolska 4. Tel. 551

### BUFORT

izléses és jó kivitelben méltányos árban, részletre is készit

Fister Gusztáv műbutorasztalos Subotica, Barátok temploma során 2 65